

nuevo Aragón

DIARIO DE LA MAÑANA

Atacan en Madrid las milicias

Madrid, 26 (12 noche).—En un ataque llevado a cabo por nuestras fuerzas en el sector Sur-oeste de la capital, éstas se han apoderado del grupo escolar Pérez Galdós, haciéndose a las fuerzas facciosas numerosas bajas. El avance efectuado es de mucha importancia, pues los edificios ocupados, estratégicamente, tienen un gran interés.

Del triunfo de los ideales del pueblo, depende el que obtengamos una fase de justicia

Elda, 26 (12 noche).—Federica Montseny, activa militante de la C. N. T. y ministro de Sanidad del Gobierno de la República, ha dado una conferencia en esta población, desarrollando el tema «El valor constructivo de la revolución española». Dijo que del triunfo de los ideales del pueblo depende el que obtengamos una fase de justicia social sin precedentes en la Historia de los pueblos, así como el que seamos un ejemplo magnífico ante el mundo. Españasera el exponente de la verdadera libertad humana. Buscó los puntos de coincidencia que existen en la acción y finalidad de unos y otros, y demostró claramente que en el bando faccioso sólo se lucha por ambición y perversidad criminal, aun a costa de venderse el honor y territorio nacional a las hordas fascistas extranjeras. La conferencia, desde el punto de vista de la situación española y en que está situada la Montseny, tiene una trascendencia tal que enevia a remarcar de nuevo la influencia que en la vida del país y en la fase constructiva del mismo goza esta activa militante de la Confederación Nacional del Trabajo.

Se hacen fracasar los planes de los fascistas y se les corta el camino por la carretera de Coin

Málaga, 26 (12 noche).—Los facciosos no han aparecido en estas últimas horas. En el sector de Marbella, donde tan duramente fueron castigados los facciosos, pues se les cortó el camino por la carretera de Coin, ha tenido como consecuencia el que sus planes de ataque a Málaga hayan fracasado en absoluto, estando el enemigo allí donde nuestras fuerzas floran las líneas de resistencia. Por prisioneros cogidos, se sabe que el avance acelerado que hicieron los facciosos sobre Marbella fué a costa de grandes sacrificios de hombres. Los cuadros facciosos han quedado diezmados e imposibilitados de seguir la ofensiva por las grandes pérdidas sufridas. Acheacan al mal tiempo su inactividad de ahora para evitar de confesar su impotencia para continuar el avance. En el sector Alhama de la Granada, intentaron los facciosos algunos ataques para ver de descongestionar el frente de Málaga, obligando a nuestras fuerzas a atender el sector de Marbella. Fué suficiente la

En un brioso ataque, nuestras fuerzas se apoderan del grupo escolar "Pérez Galdós", haciéndose al enemigo muchas bajas

elevada moral y combatividad de nuestros milicianos para contener a los facciosos, quienes vieron nuevamente fracasados sus planes. Cosmos.

Nuestra artillería bate con acierto el edificio de la caja de Previsión Social de Oviedo, reducto del enemigo

Gijón, 26 (12 noche).—Nuestras fuerzas realizaron una incursión en terreno enemigo, apoderándose de considerable cantidad de municiones. Nuestra artillería batió con gran acierto el edificio Caja Previsión Social de Oviedo, que los facciosos utilizaban como reducto defensivo. Los facciosos sufrieron multitud de bajas.

Tranquilidad absoluta en todos los frentes de Asturias a causa del mal tiempo reinante.—Cosmos.

Llega un importante envío de víveres, compuesto de 22 camiones

Valencia, 26 (12 noche).—Ha llegado a esta capital el secretario

de la Federación Internacional de Sindicatos, Walter Schwelns, manifestando que vienen para el frente de lucha español 22 camiones con 40 toneladas de víveres, cinco millitrosde gasolina, dos mil kilos de tabaco para repartir entre los componentes de la Brigada Internacional. Por vía llegarán a Valencia veinticinco mil paquetes de chocolate. Walter Schwelns ha permanecido durante los meses de septiembre y octubre en los Estados Unidos, en donde realizó una intensa campaña en favor de la causa del pueblo español. Recogió en diversas suscripciones más de diez mil dólares. Manifestó que la Federación Internacional de Sindicatos Socialistas tiene un fondo que asciende a trece millones de pesetas, dispuesta para prestar ayuda a los obreros que luchan contra el fascismo.—Cosmos.

PARTES DE ULTIMA HORA

De las operaciones en el sector Centro

Madrid, 26 (12 noche).—Parte de guerra. Frente del Centro.—En el sector de Aranjuez se ha combatido duramente el día de hoy, con gran

orden; nuestras fuerzas, con elevada moral y brio, han rechazado el ataque faccioso, contraatacando en algunos puntos e infligiendo al enemigo en todo momento duro castigo.

En el sector del Tajo se han presentado cuatro evadidos del campo faccioso. En nuestras posiciones de Navalmorales y en el sector del Guadarrama, intenso cañoneo enemigo, siendo debidamente contestado por nuestra artillería.

En Madrid, durante la noche de ayer, se ha combatido intensamente en el sector de El Pardo, donde nuestras fuerzas rechazaron enérgicamente al enemigo, conservando todas las posiciones. En el día de hoy, escasa actividad de fusilería, ametralladoras, morteros y cañón. Nuestras baterías han batido eficazmente las concentraciones enemigas, que se habían señalado en su zona de retaguardia.

Sin novedad en los demás sectores.—Cosmos.

Todos los hospitales civiles serán considerados militares

Valencia, 26 (12 noche).—Por una disposición de guerra emiti-

da últimamente se dispone que deben considerarse como hospitales militares todos los hospitales civiles del territorio de la República.—Cosmos.

Con la asistencia de 128 delegados se celebra el Congreso español de Juventudes libertarias

Madrid, 26 (12 noche).—A las diez y media de la mañana empezó el Congreso regional de Juventudes Libertarias, asistieron a dicho consejo 128 delegados. Martínez, secretario del Comité Regional, abrió la sesión, dando amplio informe de la labor llevada a cabo. Podemos decir que todos los jóvenes libertarios de Madrid, entre los que se incluye el Comité Regional, fuimos los primeros en salir a la calle y cumplir la advertencia que tantas veces habíamos hecho. Para nosotros es un honor—después de cinco años de oprobio y vergüenza para España—el que las Juventudes Libertarias hayan salido del régimen clandestino y se encuentren con un movimiento poderoso que no puede inbuir a ningún otro organismo juvenil. Del informe del secretario general, nombróse presidente de honor a Durruti, Domínguez y Sandera y a todos los jóvenes caídos en defensa de Madrid y a los heroicos camaradas del Komsomol. Martínez informó también que a la quinta sesión han sido invitados los organismos juveniles de Madrid y la Prensa, para que aprecien cómo proceden las Juventudes Libertarias. Después de proceder a la revisión de credenciales, quedó nombrada la presidencia de la siguiente forma:

Presidencia provincial de Cuenca y secretario de actos comarcales de Manchega y ciudad libre.

Chiappe, sigue el camino de Calvo Sotelo

París, 26 (10 noche).—Chiappe, el ex jefe de policía de París, ha propugnado en un discurso la guerra contra la Francia sometida a las disposiciones de los sindicalistas y contra el Frente Popular.

La prensa de izquierda recuerda el parecido que guardan las palabras de M. Chiappe con las pronunciadas por Calvo Sotelo antes de la rebelión militar española y llama la atención del Gobierno sobre la gravedad que encierran.—Cosmos.

La General Motors abre sus fábricas

Detroit, 26 (10 noche).—La General Motors ha decidido abrir parte de sus fábricas, en las que encontraban ocupación noventa y cinco mil obreros.

Para una obra nacional

En la fase reconstructiva del país son necesarias todas las colaboraciones. Desde aquel o aquellos antifascistas entregados a una labor personal y productiva en cualquiera de las actividades sociales, hasta los hombres representativos de la opinión pública en el órgano gubernamental. Cuando se hace una guerra de la magnitud de la nuestra, cuando los hechos precipitan un cambio rotundo en la marcha de los acontecimientos, perfilando una nueva concepción de la patria, es tanto más necesario atender como se merecen las diferentes articulaciones de la vida, facilitando el desenvolvimiento de las instituciones creadas al calor de la guerra y de la revolución, que han de ser una garantía de la obra nacional.

Decimos esto, porque en nuestra región se ha operado una mutabilidad en la norma y procedimientos al constituirse el Consejo de Aragón, anticipándose a las determinaciones del Gobierno Central, quien, a no dudarlo, sigue el ritmo que le trazan los pueblos en esta sublime gestión de reconquista liberal.

Todas las organizaciones antifascistas quedaron reflejadas en dicho Consejo y, por tanto, es una expresión de la vida aragonesa, de la economía que surge de la guerra y de las aspiraciones comarcales. La juventud, vanguardia maravillosa de las zonas altas y bajas de la región, se ha incorporado a la obra, con su cultura y la experiencia de seis meses de lucha, que representan para todos una generación de enseñanzas.

Los pueblos liberados al fascismo y los que se hallaban bajo el signo trágico de los traidores, corrían el peligro de ser «presas» de guerra. Pero el imperativo de la conciencia liberal aragonesa, recta y humana, se dejó sentir y tras un plebiscito de comarcales, se realizó la obra.

El Gobierno aceptó y ratificó el hecho, estableciéndose una jurisprudencia que hacía entrar al Consejo de Aragón en el área de responsabilidades, dando una tónica oficial a sus determinaciones.

El Consejo de Aragón aceptó la pauta que le trazaba el Gobierno para continuar la obra reanunciada, y quedó desde aquel momento establecida una reciprocidad de deberes y derechos, entre los dos organismos llenos de vitalidad social, porque si el Gobierno representaba la legitimidad política del país, el Consejo de Aragón era consecuencia histórica, que determinaba el dictado del frente en armas y de la retaguardia en actividad laboriosa.

Si la obra ha de ser nacional, bien merece el Consejo de Aragón que, por un natural engarce de la nueva vida, se le apoye y distinga, conforme a su legítima representación infiere.

La elevada misión de «Orden Público»

por F. Foyos

(Delegado General de Orden Público)

De una manera caprichosa e inconsciente, hija de la más pecaminosa de las audacias, se vienen dando de un tiempo a esta parte, ejemplos que pretenden rebajar la misión tan elevada como cualquiera otra, de las fuerzas que dependen de esta Delegación General de Orden Público.

Unas veces son los Jefes de Columnas, los que sin parar mientes en lo impropio de sus determinaciones, impiden el leal cumplimiento y fiel observancia de las consignas y disposiciones de este Departamento. Consecuencia de esto es, que los compañeros Milicianos que en esas Columnas desenvuelven sus actividades, consideren a esa muchachada valiente y fiel ejemplo de austeridad y sacrificios, como algo comparable a aquellas instituciones armadas que, dependientes de regímenes pasados que nunca volverán, hicieron calificar de odiosos sus procedimientos y su forma de actuar.

Otras veces, es el elemento civil quien, por fiel reflejo de lo que antecede, airea sus intervenciones en relación a nuestro trabajo, con provocaciones e insultos, que de una manera estoica y en aras a no buscar la comparación que más arriba describimos, obligan a los Grupos que de esta Delegación dependen, a soslayar el fiel cumplimiento de su misión.

No podía pasar por alto la representación de Orden Público semejantes ancillitas, y desea que todos, absolutamente todos, diesen ejemplo de respeto y consideración a quienes en ningún momento faltan a ella, y si alguna vez y en cualquier circunstancia, por los que de nosotros dependen, existiese el menor atisbo de arbitrariedad, aquí estamos para subsanarlo. Organizaciones responsables hay, que aglutinan en su seno a los elementos civil y militar y las cuales pueden con su recia personalidad recibir, como dar cuenta, de todo aquello que por nosotros constituye abuso, en la completa seguridad de que sabremos recibir las censuras, caso de que las hubiere, en afán de rectificarlas.

Lo que no se puede permitir es que, al socaire de todas las Organizaciones y Partidos Antifascistas, los elementos que a ellas pertenecen, de una manera individual y sin responsabilidad, se permitan insultarnos y vejarnos, tanto en las Oficinas de nuestras Delegaciones como en la vía pública; pues si bien hasta ahora hemos dado carta de contemporización y rebajamiento a nuestro trabajo, desde hoy no estamos dispuestos a hacerlo, porque consideramos que esto significaría incumplimiento de servicio, que al igual que otro cualquiera y con relación a otras obligaciones, los demás, en la parte que les corresponde, siempre se dignan cumplir.

Nunca hemos recabado, ni lo recabamos ahora, un respeto a la antigua usanza; sólo queremos ese respeto revolucionario, fiel exponente de otra nueva educación, que ya no sólo realizamos una revolución en el orden económico, es otra revolución de una importancia superior; es la elevación del espíritu y la moral que desarraigue de todos ese afán o deseo de considerarse enemigo de los demás.

Y dando punto final a lo que antecede, esperamos que las Organizaciones Obreras y Partidos Políticos Antifascistas, se sirvan rogar a sus afiliados hagan gala de la consideración y afecto que como compañeros nos merecemos, sin ver en nosotros un enemigo más, ya que en esta situación no nos hemos colocado y, caso de tener que llegar a ella, no sería esta Delegación de Orden Público la que permanecería ni un momento más en su puesto.

ALREDEDOR DEL MUNDO

por Diego Ruiz

1.—En septiembre del 31, estos dos hechos: Caída de la libra o guerra financiera y jubileo económico en el mundo entero; agresión japonesa en dirección de la China del Norte.

Entrambos hechos señalan las Coordenadas de este fin de época: Muerte del oro y Guerra del mundo (pero química guerra). Se empieza por las maniobras. — Manchuko, Etiopía, España: tres órdenes de manobras, bajo el control «todavía» de la Industria Pesada. Poca química todavía.

2.—Otras dos Coordenadas, para la comprensión fina de este fin de época: el interés, el *proyecto*, bajo la Ley (descubierta por Ricardo, poco después de las guerras napoleónicas) de la «caída tendencial de la tasa del provecho». La ley es esa: Una ley tendencial, como todas las que formula la débil ciencia de la economía.

La guerra es un negocio. Para sostener la caída del provecho, se hacen guerras. No hemos salido aún de la guerra 14-18, en realidad. No se ha cerrado el período.

3.—La preparación a la guerra, es un negocio. Hacerla por un negocio: con un límite. El límite, precisamente, de la Química, que sería (si llegara a emplearse) irreversible destrucción. No valen carretas ni refugios. Está demostrado, por sabios como Langevin, por técnicos, como Poudroux.

Los Estados no quieren pasar de las maniobras.

La ley vital de los Estados a base del Provecho es, pues: Limitación de conflictos, exterminios experimentales en campos cerrados, que podrían llegar a ser (tras las maniobras) zonas de influencia.

He ahí el resumen de la fina

explicación de cuanto hace cinco años empezó a acontecer en la República del oculista Sim Yat Sen, que es, substancialmente (y toda proporción guardada), lo que hoy vemos que sucede en la devastada tierra de España. Necesitada de pensadores, hoy como ayer. Ha cambiado el sentido del heroísmo, después de la invención de la pólvora sin humo. El héroe, será el químico.

1.—No puede castigarse a un pueblo entero, o el dilema de E. Borah.

4.—Nuestro 19 de julio depende, en efecto, de aquel 18 de septiembre de 1931, en que la institución estatal más antigua de la tierra desafió a la mal nacida S. de N. Nacida, esto es, bajo la excreción de Norteamérica. — Los japoneses daban un mal ejemplo, y América quiso oponerse: Gran Bretaña se desentendió. «La responsabilidad de lo que sucedió luego — Abisinia, España —, es inicialmente inglesa».

¿Cuántos españoles se conmovieron, entonces, por lo que estaba pasando en la doble cintura de fuego del Pacífico?

¡Demasiado lejos! Y, ahora, se ha visto que en historia económica moderna, no hay distancias. Hay que ser sensibles.

¿Cuántos intelectuales, como los llaman, españoles fueron a la cárcel por lo de Abisinia? Si alguno hubo, ése sentía a España en China. A España, en el escenario africano de este segundo orden de maniobras. — La cuestión de España no se resuelve en España, porque no surge en España. Había que sentir el conflicto.

5.—Inglaterra desairó a América del Norte cuando lo de Manchuko América desairó a Inglaterra cuando lo de Etiopía.

MITIN EN LA PUEBLA DE HIJAR

Grandioso mitin en la Puebla de Híjar, en el local antiguo de la iglesia, tendrá lugar el día 28 de enero, a las cinco de la tarde, organizado por el Departamento de Información y Propaganda, del Consejo Regional de Defensa de Aragón, en el que tomarán parte los compañeros:

RUIZ BORAO

Consejero de Obras Públicas

MIGUEL CHUECA

Consejero de Trabajo

¡Productores, acudid todos al mitin!

Y entonces fué cuando, recuerdo, William E. Borah, presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros del Senado americano, inventó el siguiente dilema:

I. No se puede castigar a un pueblo entero (por lo de las sanciones). — o

II. Si se castiga, el castigo no querrá decir precisamente paz.

Ya que: la nación castigada no reacciona, porque no se siente fuerte. O bien reacciona, y con fortuna. En este último caso, el castigo se vuelve contra quien lo impone. En el primer caso, habrá «opresión de pueblo» — luego no castigo «strictu sensu». Y, en ninguno de los casos, paz.

Tal es el dilema de Borah.

6.—Estaba reunida, en sesión semipermanente, la «House of Lords», y yo entonces iba siguiendo en el «Times» los apuros, sofismas y perplejidades de los señores Stanhope, Davies y todos los otros. Hasta el arzobispo de Canterbury fulminaba invectivas contra Italia.

América no se dejó conmovir. — Había que humillar el orgullo británico, como lo llamaban por los alrededores de 1917. Que es, ya, historia pasada. América venció la guerra, y podía aconsejar. ¿No seguían sus consejos? Entonces, a lo dicho: al dilema.

Perfectamente aplicable a la cuestión, nuestra, de España, hoy día: como cualquiera ya ve.

II.—Ingleses y japoneses, tendencialmente de acuerdo.

7.—No se puede castigar, pues. No es que no se deba; es que no se puede. Materialmente, puede. No es dable, eso.

Y Edmundo Burke, a propósito de la «definición del agresor» — ya se hablaba de eso: poco hemos inventado —, pues Edmundo Burke ya estipulaba que no hay modo de generalizar, declarando agresor a un pueblo entero. — (¿Lo ves, Francia, comprometida, cómo tratastes sin «psicología» a tu Alemania?)

Y Jonathan Swift tiene declarado que: no hay cosas pequeñas, no hay cosas grandes, en un universo sin medida.

Ahora bien; castigar es medir, y precisamente Lord Davies declaraba, en la «House of Lords», que «a law for Hitler, and another law for Mussolini». Lo que exigían los señores ingleses a Inglaterra era un poco de lógica consecuen-ciaria.

Era lo que pedían los americanos. — Pero Gran Bretaña pasen su flota o la concentra (en casa), según: (1.), «no se refiere a sus intereses»; (2.), o bien, si se refiere neutralidad o intervención. En las cosas japonesas de 1931 «no convenían», y se abstuvo. El destino de España estaba decidido.

Entonces replicaron a la flota, cuando lo de Etiopía; y lo que fué razón de neutralidad, para Gran Bretaña, con motivo de las

será, para V. S. A., con motivo de las cosas de Abisinia?

Después de todo, los japoneses no han sido sorprendidos en el gesto del que tira la primera piedra. Si Abisinia se parece al Manchuko, es porque aquella mucho recuerda al Egipto: contemplad el cuadro «La Home Fleet bombardeando a Alejandrias». Contemplad el cuadro, o el marco para él: «El Comodoro Perry, convenciendo a los japoneses de que se dejen invadir».

La S. de N. está todavía estudiando el mapa de la Manchuria. Es toda una exposición pascual. Un canje de de puzzles, en la Sociedad de espías de naciones: la que con su sistema de mandatos inspiró sólo dos cosas a América, vencedora de la guerra 14-18 (y no sólo por su oro). Asco e ira fueron esas dos cosas.

Quizás ya va pasando el ciclo de venganza de la democrática América. Quizas. Pero la historia ya ha sentenciado: para el resentimiento hubo justo motivo.

Más bien: si entráis en una caja de leones —cuidado con que «gus-

ten la sangre». No la tienen que probar siquiera. Una sola gota basta. Y, desde Perry, desde antes, nosotros, los civilizados, hemos comido bastante carne cruda de indigenas.

Nos gusta: es que no lo podemos remediar. Se permiten las apuestas y —«apuesto a que vencerá Kho Sin Kies». No daría cincocentavos por su vida. Se lo va a comer el león—. Dos coordenadas fijan este fin de época: el provecho y la especulación en Bolsa.

La S. de N. es una sociedad esportiva.

x x x

¿Es Roosevelt, el reelegido, y a la cabeza ya de 200 millones de hombres, el que está llamado a evitar la guerra, no las maniobras? La guerra moderna, contra la que falacias son refugios y carretas: la Química.

Dos problemas, en todo caso, y a la distancia de un lustro, admiten una sola solución: el de España con el de China.

Hay que sujetar, si aún es tiempo, a Alemania y al Japón.

SUPEREMONOS

Cuando pienso en lo que somos y veo lo que podríamos ser, no puedo por menos que sentir en lo más hondo de mí ser una gran tristeza que tengo que ocultar para no llamar la atención de mis compañeros, los cuales seguramente ni la comprenderían.

No os voy a hablar sobre la guerra que nos ocupa, ni os hablo con vibrantes palabras para despertar vuestro espíritu guerrero, pues éste se exalta con solamente oír el silbar de las balas y el estruendo que produce el disparo del cañón. Mi palabra va dirigida a vosotros con suavidad, con cariño, pero con calor y entusiasmo.

Soy un pobre vegetariano, y como tal mi pluma os hablará por mí para deciros lo que yo pienso de la Guerra, lo que somos, y con la guerra, y después de ella, lo que podríamos ser.

Antes del 19 de julio nadie pensaba en lo que se iba a producir, y es más, lo presentíamos y nos resistíamos a creerlo. ¿No será posible que nosotros nos lanceemos a una Guerra cruenta porque no tenemos con qué hacerla? pero en nuestro interior sólo un deseo nos animaba y un sentimiento se manifestaba. O la libertad o la muerte. A pesar de todo, aunque veíamos cómo la fiera se acercaba hacia nosotros, nosotros nada hacíamos para pararla en su avance. Ninguna preparación teníamos para sortearnos del peligro. Nos acometió y conscientes del peligro nos dispusimos a la defensa y a su exterminio. Hemos vivido una experiencia. ¿La tenemos en cuenta? Pensemos que hemos estado a punto de ser devorados, y que gracias a nuestro instinto de conservación aun subsistimos. Pero esto desgraciadamente no lo podemos decir por todos, ya que muchos de nuestros hermanos han sido alcanzados por los zarzapos de esa fiera sanguinaria, que se alimenta de sangre humana. El fascismo ha llegado tan adelante, por la falta de preparación del pueblo. No hemos querido hacer caso en serio de lo que nos decían nuestros compañeros de clase. Nunca quisimos imitar su ejemplo de rebeldía. Dejábamos hacer a la política de los partidos sabiendo que su labor era contraria a las necesidades del pueblo. Sólo veíamos con los ojos de la cara, egoístas, que aun gozábamos de alguna libertad aunque nuestra conciencia nos dictara que nos revelaríamos, no aceptando la menduana libertad que nos concedían los Gobiernos; nos

hacíamos caso. Hoy viviendo la intensa lucha y revelándonos por conseguir la solución de nuestras necesidades y la realización de nuestros deseos, nos damos cuenta de que necesitamos para vencer de una amplia preparación. En el sentido guerrero es preciso.

Hoy lo vemos y lo aceptamos como necesario. Pero pensemos que siempre no estaremos en Guerra, y como ésta la ganaremos, será necesario que nos preparemos para vivir la nueva sociedad.

¿Hemos pensado cómo será la nueva sociedad? ¿Cómo encauzaremos el problema político? ¿Y cómo el problema económico? ¿Y el social? Las colectividades y la supresión de las clases adineradas. ¿Y cómo nos superaremos a nosotros mismos? Para vivir armónicamente en colectividad, hemos de empezar por apartar de nosotros mismos los prejuicios que siempre hemos arraigado.

Egoísmos materiales, envidias, rencores, odios y otros de orden fisiológico, sexuales y de alimentación. Debemos, pues, prepararnos para entrar en la nueva sociedad. ¿Cómo la deseamos? Pues según la deseemos así será. Pero es preciso que nos superemos para que esta sociedad sea mejor que la que murió, más humana, más justa y más noble. Debemos de aprender de quien nos enseñe. Es preciso que seamos conscientes si queremos salvar y mantener el botín que ganaremos al conseguir la victoria en la lucha contra nuestros enemigos y enemigos de la cultura y el progreso, los fascistas. El botín ganado será la libre organización social, el derecho a la libertad y el reconocimiento de la dignidad humana de la clase trabajadora.

Por la consecución de esta victoria.

SALUD Y LUZ,

Jesús LÓPEZ

La Puebla de Híjar, 23 de enero de 1937.

NUEVO ARAGON está redactado por los siguientes compañeros:

Director:
Carlos Gamón
Redactores:
«Claro Verdades»
Carlos Sampelayo
Baltasar Miró
José Almenar
Mario Laurión
Mannel Masachs
Redactor-corresponsal en Barcelona:
A. Orta Ramos
Redactor-corresponsal en París:
Yves Levy

Fragor de trinchera

UNA ENFERMERA QUE NO QUIERE DAR EL NOMBRE

—¿Quién es ella? ¿De dónde ha salido? No lo sabemos. Sabemos tan sólo, porque la hemos visto, que surgió del pueblo; en el fragor del disparo se formó, y vive cerca del proletariado revolucionario.

Su cara regordeta y sana da una impresión de inteligencia. Tiene el cabello rebelde, como los ojos azules y juguetones. Es pequeña, su blusita blanca le da un cierto aire de niña; pero su gesto y su mirada — mirada que penetra — lo hondo — son, por el contrario, un poco varoniles, un tanto rudos.

Mientras vemos las salas donde reposan nuestros camaradas heridos en el frente, ella nos va contando:

—Salí de Barcelona con una centuria. Si me hubieras visto, ¡tan pequeña como soy!, con un fusil y una pistola, te habrías reído. No sé si me porté mal o bien. En la centuria iba mi hermano; creí que debía ir con él.

—¿Puedo saber cómo te llamas?

—No importa eso. Soy, tan sólo, una mujer del pueblo.— Hace un gesto de impaciencia y argumenta: —Di, si quieres, que vine a este hospital, después de estar en las avanzadillas, porque pienso que la misión de una mujer, en la revolución, es cuidar de los que lo necesitan.

—¿Fu el hospital de la Azaida, sólo estás tú?

—Cuando vine, hace poco, conmigo habían dos compañeras más. Ellas se marcharon con permiso a Barcelona y ahora estoy yo sola.

—¿Tenemos muchos heridos?

—No, ahora, no. Aquí es más bien donde se practica la cura de urgencia. Luego, se les evacúa — a los más graves — al hospital de Albalate y al de García Oliver; también se les lleva al de Rens o a Barcelona.

—Muchos, pero el que más me conmovió fué un muchacho que teníamos enfermo; cuando se enteró que íbamos a atacar a Belchite se fugó del hospital; le vieron pelear como un bravo.

UN CIGARRILLO PARA TRES

—¿Me podrías citar algún caso para publicarlo?

Los gestos sublimes de esta revolución, por sí solos, podrían llenar muchos volúmenes. Lejos de la retaguardia, a 60 kilómetros de ésta, se vive el verdadero compañerismo, el que brota de la trinchera. Compañerismo que es más acentuado — nos lo demuestra ahora la realidad — si éstos han derramado sangre; si estos hombres — por el arrojo, no por la edad — han vivido juntos horas de inquietud, de calma salpicada de barro, de instantes cuajados de risas y de lloro.

Aquí, en la modesta sala de un hospital del frente, hay veinte camas. Veinte cuerpos que han dado al pueblo y a la revolución su tributo de sangre. Veinte gestos torcidos y, sin embargo, contentos, que nos miran como si quisieran decir: «Hemos dado la sangre por el proletariado».

Mi amigo, un joven muchacho que se marchó de su casa para sumarse a la revolución, da el único pitillo que guarda su petaca. Ellos son tres. Hace mucho tiempo que sus gargantas no han saboreado un buen cigarrillo. Se miran. Los ojos devoran el pitillo. Mi camarada lo da al más viejo. Este mira a sus compañeros y se lo cede a otro. ¡Un cigarrillo inglés! ¡Bueno! y, como el primero, se lo cede al tercer camarada enfermo. El miliciano lo toca, ¡un pitillo de los que hace tiempo no fuma!, pero exclama con acento extranjero:

—Fúmatelo, tú, camarada; nosotros somos tres y no tenemos bastante; es mejor que te lo fumes tú solo.

Mi amigo parte el cigarro en tres trozos y al tiempo que se los brinda, argumenta:

—De esta manera, fumaréis los tres.

CALCETINES GORDOS

—¿Estáis bien aquí? — pregunto a un camarada que me mira.

El mencionado, un jovencito de las Juventudes Libertarias, contesta:

—No podemos quejarnos. Se nos atiende bien.

Luego, mirando en la noche negra que se destaca entre sombras, insiste: —Y aunque así no fuera, estamos en guerra, amigo, y hay que atenerse a las circunstancias.

Y continúa con firmeza:

—Vinimos aquí para algo... Por lo demás no nos falta de nada.

A nuestro lado hay un camarada herido de cuya cama pende el número 15.

—Nos falta una cosa — exclama —, nos faltan calcetines gordos.

Todos sonreímos; pero en mi interior pienso: Ropa, aliento en la retaguardia para estos verdaderos luchadores, y sobre todo: calcetines gordos!

de sus jefes militares, ya que nuestro suelo no es más que un gran campo de maniobras.

Después, sabremos también que ningún Gobierno democrático de Europa nos ha querido ayudar abiertamente y sin reservas; que lo que han hecho ha sido forzado por la presión interior del país, por la simpatía que el verdadero «pueblo» tiene por nuestra causa: forzados, sí; pues no hacerlo, era tanto como demostrar que no se defiende la causa de la Revolución mundial, ni la Democracia, ni el Derecho... Y, esto, debilitaría su influencia en el plano nacional interior, en las masas que los han elevado al Poder: evidenciaría lo falso de su posición como defensores de la libertad del género humano.

Su ayuda forzada, por su posición de paladines de la libertad, la anulan después con sus empachos de legalismo; así vemos, que a las manifestaciones claras, rotundas, y a los actos, de los países fascistas, se contesta con notas, proposiciones, reuniones y componendas, que ninguna virtualidad pueden tener sino es la de perjudicarnos. A la afirmación del fascismo internacional «no dejaremos que el comunismo se instale en España», no ha contestado nadie diciendo: «nos opondremos a que el fascismo se implante en Iberia».

Sólo «notas» y «controles», a sabiendas que los países fascistas estarán siempre en condiciones de burlar todos los pactos, en virtud del régimen de dictadura, que permite acallar todo lo que pueda comprometer, negar todo lo que otro pueda afirmar, realizar lo que más «conveniga hacer».

La inferioridad de los países de régimen democrático es evidente: basta hojear cualquier periódico reaccionario de Francia, para ver cómo se denuncia la actividad y ayuda de nuestros amigos en dicho país. Las denuncias son tan claras y precisas, que demuestran ampliamente la potencialidad de las organizaciones reaccionarias francesas, sus ramificaciones en todas las administraciones del Estado, lo que les permite saber toda clase de detalles para apoyar sus denuncias con datos tan precisos de fecha, lugar, nombres, materia exportada, etc., que no hay lugar a dudas ni medio de desmentirla.

Periódico ha habido, «Le Journal», que ha emplazado al Ministro del Aire francés, para que dé explicaciones, respecto al paso de un avión por la estación de Cerbère, amenazándole de recurrir a los Tribunales y ser juzgado por la Alta «Cour».

¿Sería posible, esto último, en un país de dictadura?

La respuesta es superflua.

En estas condiciones, cada pacto, no puede tener más virtud que la de colocarnos en inferioridad de medios materiales con respecto a nuestros enemigos, ya que ellos recibirán todo lo que necesiten, mientras, nosotros, estaremos a merced de nuestras propias fuerzas.

Todo esto lo saben bien, mejor que nosotros, esos Gobiernos «amigos».

Extraño lenguaje el de la diplomacia, que permite pasar lo blanco por negro! Sentimos no conocerlo a fondo para decirles, en su mismo idioma, lo que dijo Cambronne en Waterloo...

Cantinas escolares, nunca comedores de caridad. No es lo mismo dar de comer, que echar de comer.

A todas las agrupaciones y simpatizantes de Izquierda Republicana de la provincia de Huesca

Izquierda Republicana de la provincia de Huesca estima que ha llegado el momento de reorganizar sus Agrupaciones, dándoles la pujanza que tuvieron antes de la sublevación fascista cuando, en momentos difíciles de lucha política, era una de las vanguardias más eficaces para la revolución presente.

La trayectoria revolucionaria y liberal de nuestros correligionarios no puede quedar difuminada en la gesta iniciada por el pueblo español y absorbida por cuadros que siendo afines en sus aspiraciones de justicia social, no encajan de una manera cumplida en el pensar y sentir de nuestros afiliados. Izquierda Republicana tiene una personalidad ganada a fuerza de sacrificios y gestos heroicos que le dan contenido histórico y fisonomía propia. A los dirigentes del actual momento incumbe la continuidad de aquélla, encauzando y dando vida a los principios programáticos bajo cuya bandera se agruparon tantos y tantos alto-aragoneses, y a este fin el Consejo provincial de I. R. se dirige a todas las antiguas Agrupaciones locales para estimularlas e incitarlas a que revaloricen sus masas, interviniendo de una manera eficiente y decisiva, aún a costa de sacrificios y sinsabores, en todas las actividades que conduzcan a la regularización y normalidad de los pueblos desde el punto de vista revolucionario que emana de nuestros principios ideológicos.

Izquierda Republicana quiere que nuestros correligionarios se decidan de una vez a intervenir, colaborando con las fuerzas sindicales y partidos antifascistas y aportando su grano de arena a la estructuración de la nueva vida del pueblo español.

Es necesario que las Agrupaciones locales rehabiliten sus Directivas, hagan recuento de sus fuerzas leales y pongan nuevamente en marcha sus grupos, tomando parte directa en el régimen local mediante el nombramiento de sus representantes en los Consejos municipi-

pales a tenor de lo dispuesto recientemente por el Consejo Regional de Defensa de Aragón.

El Consejo provincial de I. R. preocupará intensamente de los obstáculos que pudieran surgir en cada localidad, para que nuestras Agrupaciones sean respetadas y consideradas y se les preste el apoyo a que todos estamos obligados recíprocamente frente al enemigo común: el fascismo. Permanentemente este Consejo provincial funcionará en Barbastro, domicilio de la Agrupación local, y a él podrán dirigirse nuestros correligionarios en la seguridad que habrán de encontrar cuantas orientaciones e indicaciones sean necesarias a la resolución de cada problema o conflicto local.

Izquierda Republicana, que hasta el momento presente en esta provincia, de una manera callada y discreta, no ha tenido más preocupación e interés que hacer frente a la guerra, reafirma su potencialidad política y anhela un puesto en la revolución española con la grave responsabilidad que a todos los sectores antifascistas nos alcanza en esta gloriosa gesta hispana, modelo y ejemplo del mundo entero. Izquierda Republicana es liberal y democrática en su esencia y de ésta debe participar la futura sociedad española. Si así no fuera, entenderíamos que I. R. había ya cumplido su misión histórica en épocas pasadas; pero la idiosincrasia y psicología del pueblo español, marcadamente puestas de manifiesto en los momentos presentes, son el aval más precioso y acusatorio de lo que ha sido, es y será nuestro Partido. Por eso, y nada más que por eso, Izquierda Republicana acude al concurso social presente en la seguridad de que lo que aver fué ideología para muchos, hoy podrán ser realidades.

Consejo provincial de Izquierda Republicana de la provincia de Huesca.

Monografías y cultivo de las plantas.-LA PATATA

Por Tomás Piñol

Estando ya el tiempo oportuno para la plantación de las patatas, estudiaremos hoy aunque superficialmente, este cultivo de tanta importancia y el resultado del cual depende de la forma en que se haga la plantación y el abonado.

Como sea que este año se ha preocupado ya con gran acierto el Consejero de Agricultura de adquirir las patatas que se han de plantar en estas tierras de Aragón, nada diremos ya de selección de semillas, puesto que las que se entregarán reúnen ya las condiciones para obtener con ellas buenas cosechas y buena calidad.

Ha de tenerse en cuenta en la plantación de las patatas que, mientras sea posible, no debe partirse ninguna. Si es preciso hacerlo es conveniente que se haga unos días antes de la plantación, de modo que la herida tenga tiempo de secarse; los trozos recientemente cortados, están expuestos a alterarse y dan una planta poco fértil. Las semillas secas son mejores que las que no lo están aunque broten más lentamente pronto resarecen su retraso. Conviene colocar las patatas que queramos plantar en locales secos y aireados, algunos días antes de la plantación.

La tierra donde se quiera plantar la patata debe estar convenientemente cultivada y abonada antes con fórmulas, que para ser estas verdades, tendría que haberse analizado primeramente.

Pero como sea que hasta la actualidad son muy pocas las tierras que se han analizado, a continuación daremos unas fórmulas que son las que mejor pueden ir para el cultivo de este tubérculo.

El mejor abono para la patata es el estiércol; si se tiene suficiente de ese abono, no hay necesidad de poner otro elemento (unos treinta mil kilos de estiércol por hectárea) pero si no se tiene la cantidad necesaria para abonarlo, una fórmula

que da buenos resultados es: añadir a ese estiércol cuatrocientos kilos de superfosfato de cal y ciento cincuenta kilos de cloruro potásico; todo esto debe esparcirse y mezclarse a la tierra pocos días antes de proceder a la plantación de las patatas. El estiércol puede mezclarse ya antes, pero también puede hacerse conjuntamente con el abono químico. Cuando la patata esté ya crecida, un mes o dos antes de arrancarlas, se exparcirá por ese suelo antes del rastrillo, doscientos kilos de nitrato sódico; todas estas cantidades están calculadas por hectárea.

Caso de carecer de estiércol, o bien que se tenga en poquísima cantidad, se añadirán 600 kilos de superfosfato de cal y doscientos cincuenta kilos de cloruro potásico, y cuando sea ya la patata mayor, antes del rastrillo, doscientos cincuenta kilos de nitrato sódico.

Las patatas deben plantarse con regularidad si quiere asegurarse copiosos rendimientos. La separación de los pies influye mucho en el rendimiento, las plantaciones a grandes espacios dan tubérculos más voluminosos, pero poco abundantes; las plantaciones muy apretadas producen tubérculos pequeños, pero más numerosos; las distancias que más producto se obtiene y de mejor calidad son las siguientes: de caballón a caballón, sesenta centímetros; dentro del caballón deberán estar las patatas cubiertas por un espesor de unos doce o quince centímetros de tierra y, de planta a planta, en el caballón, a unos cuarenta centímetros de distancia.

Haciendo el cultivo y abonando en la forma que hemos expuesto, es seguro se obtendrán buenas cosechas; ahora bien, para que la tierra nos dé el máximo de cada cultivo, es indispensable proceder al análisis de la misma, para de esta manera confeccionar una fórmula completa de abono.

CARNAVAL DISFRACES

Por Aldán Hondo

Por el momento, lo que nos interesa es vencerlos. Y los venceremos. Es más, moralmente no pueden ganar, porque los hemos vencido ya. Resta batirlos en los campos de batalla, y también lo lograremos.

Después, cuando con el espíritu reposado y predispuesto para el estudio, analicemos nuestra obra, el esfuerzo gigantesco del pueblo español en la lucha actual, sólo entonces, seremos capaces de comprender la magnitud del momento presente: hoy no nos es posible aburrearlo en toda su extensión; nuestra mente es incapaz de seguir una

Cada niño es un caso particular. La escuela ideal: un niño, un maestro.

línea lógica de deducción, porque las cosas nos son presentadas en un plano falso, disfrazado, irreal...

Después veremos con toda claridad que el aspecto nacional de la actual contienda ha pasado a segundo plano, por haberlo decidido así los grandes tiburones europeos, que aprovechan la ocasión para servirse de España, como campo de experimentación político-social y guerrero, asignándose el papel de «conejiillo de indias».

Hay mal pensados que dicen que aquello que el espionaje organizado de las potencias no ha podido averiguar sobre el valor de los artefactos de guerra de los países enemigos, lo estamos descubriendo nosotros «ensayándolos» en nuestro suelo y en nuestra carne. Igualmente en lo que respecta a la capacidad técnica

La vida peninsular

Alerta, contra el enemigo

Los periódicos extranjeros y la radio nos anuncian, con noticias ya confirmadas por algunos de nuestros rotativos, que se prepara un cambio de táctica, o mejor, de estrategia, en el campo enemigo. El acumular grandes contingentes de material bélico y de hombres en un solo punto neurálgico, el intentar abrirse paso por un sitio determinado, les ha fracasado ya a los facciosos en Madrid. Precisamente por la importancia del ataque que sobre el corazón de España intentaron desde el primer momento los generales traidores y sus aliados, los ánimos de los combatientes, la moral del pueblo en pie por la defensa de sus libertades, ha convertido lo que algunos creían «ciudad alegre y confiada», corte blanda de galanuras, en una muralla inexpugnable. Lo mismo sucede, ahora, en Málaga. Toda la ciudad andaluza es, en estos momentos, un gran corazón antifascista, una muralla construida con los cuerpos de sus mejores hijos, obreros y campesinos de la nueva España que estamos forjando. Esto obliga al Estado Mayor del ejército faccioso a cambiar por completo de táctica.

La perspectiva general de la situación de los frentes se mueve bajo el signo del interrogante. ¿Quién tomará la iniciativa, la ofensiva? Es muy conveniente que estudiemos esta cuestión todos, que nos aprestemos todos — desde el más grande al más chico — para encontrarle una solución, puesto que no hay más que una: nosotros. Mas, para ello es preciso que se comprenda que la guerra exige de cada uno de los españoles leales el máximo de esfuerzo y de sacrificio; es necesario que se comprenda con claridad meridiana que vanguardia y retaguardia forman un único y gran frente, de que ya es hora de que no existan no combatientes. Todos somos, hoy, soldados, y de nuestra labor, de nuestro trabajo silencioso y abnegado en los puestos de lucha que se nos han asignado, dependerá la victoria y la iniciativa en el ataque. Viva en el fondo de todos este convencimiento. Si Madrid despejó las nubes facciosas que se cernían sobre ella, es porque hasta los niños y los ancianos se consideraron movilizados, acudiendo a cooperar en los trabajos de fortificación, corriendo a su puesto de lucha y de triunfo.

Es casi seguro que el enemigo intente un ataque a fondo, no contra uno solo de nuestros baluartes, sino contra varios de ellos, los que considere más débiles, para romper el cordón de las fuerzas del pueblo en sus puntos vulnerables. Aprestémonos a reforzarlos y tomemos la ofensiva en el ataque. Esperan aún días duros, días de heroísmo, al proletariado español. Pero, ya, muy pocos.

Por los frentes de Aragón

Soldados del campo fascista, pasados a nuestras filas, suministran detalles interesantísimos. Nuestra artillería obliga al enemigo a suspender sus trabajos de fortificación

Bujaraloz, 26. Parte de Guerra de la primera columna Durruti, sectores Gelsa, Osera-Farlete.

Nuestra artillería ha actuado con gran acierto en el sector de Perdiguera, donde el enemigo, como en días anteriores, ha intentado perfeccionar sus fortificaciones; a los pocos disparos de nuestros cañones se refugiaron de nuevo en sus trincheras y no han salido más en todo el día.

En todo el frente comprendido entre Perdiguera y Osera, se ha observado la presencia de grupos de caballería enemiga en misión de reconocimiento, pero siempre muy lejos de nuestras líneas. En todo el frente del río sin novedad.

Por Aguilar se han pasado a nuestras líneas tres soldados de las posiciones enemigas de Fuentes de Ebro y nos han suministrado detalles interesantísimos de las fortificaciones, personal y efectivos en general que tienen los fascistas en este sector. Los tres se han pasado con el armamento respectivo, y aseguran que en el ánimo de muchos compañeros está el aprovecharse de la primera ocasión favorable para pasarse. En las avanzadillas de Farlete también han llegado cuatro soldados de la Legión

Sanjurjo, con su armamento completo que vienen de las posiciones de Perdiguera; han traído varios periódicos fascistas, y nos cuentan que en el campo enemigo les obligan a leer las noticias de guerra, que todos los días se refieren a supuestas victorias, y, al día siguiente, formados, les preguntan sus impresiones sobre las informaciones leídas, impresión que, naturalmente, siempre tiene que ser favorable al heroico ejército nacional: comen malisimamente, y la población civil como el mismo rancho de la tropa. Al llegar a nuestras líneas han confesado que les parecía despertar de una horrible pesadilla.

Hijar, 26. Parte de Guerra de la Segunda Columna Sur-Ebro.

A las seis horas de hoy han volado 21 aparatos enemigos en dirección Zaragoza-Teruel, sobre las avanzadillas pertenecientes a Azuara; en dirección contraria volaron seis aparatos más, y, más tarde, también pasaron otros aparatos.

Se supone que es que llevan viveres a Teruel, pues todos los días se observan las mismas operaciones y nunca dejan caer proyectiles.

«La plutocracia fascista y la que domina en las grandes democracias, de acuerdo con los políticos de aquí, sabiendo que tenemos ganada la guerra, maniobran en la sombra para hacernos perder la revolución.»

SOLO LA VERDADERA UNION DEL PROLETARIADO PUEDE SALVARNOS DE CATASTROFE TAL.

En los frentes de Euzkadi

Parte de Guerra del día 26.

En la madrugada última cuatro pelotones avanzaron sobre las posiciones de Isusquiza, Granja, Sabolatea y Coseguro de Villarreal.

En la primera de las citadas poblaciones llegaron hasta la alambrada y observaron que el enemigo la abandonaba; en Granja fué encontrado el enemigo, y en Sabolatea los facciosos se percataron de la llegada de nuestras fuerzas y se apresuraron a pedir auxilio; los milicianos batieron muy eficazmente a los facciosos, causándoles gran número de víctimas. Este grupo trajo consigo trece tambores de ametralladoras, veintidós fusiles, trece mochilas, una caja de municiones de ametralladora, varias mantas y tres capotes. El cuarto grupo vió huir al enemigo y comprobó, más tarde, que al observar que los soldados huían, los falangistas arremetían contra ellos, ocasionándose un choque entre soldados y falangistas, que fué presen-

ciado por nuestras milicias, las cuales se replegaron después protegidos por nuestras ametralladoras y sin sufrir ni una sola baja.

La artillería enemiga disparó varios cañonazos sobre el Kalau-ma, sin consecuencias. Seis aparatos enemigos, arrojaron proclamas, cuyo texto no ha podido conocerse, pues las hojas fueron a caer en terreno faccioso.

Sobre Pagamendi disparó la artillería leal, destruyendo por completo una trinchera enemiga. En Eibar hubo también fuego de artillería.

En el sector de Segutiano (Villarreal), el enemigo ataca intensamente con el propósito de sorprender a nuestras fuerzas de la posición de Pagochiqui, siendo rechazado energicamente y causando duro quebranto.

Se han presentado tres soldados del Regimiento de América, por el sector de Elorrio, y siete del Batallón de Flandes, por el sector de Segutiano (Villarreal).

MITIN EN CHIPRANA

Organizado por las J. S. U., se celebró el pasado día 24 un mitin en Chiprana, interviniendo los camaradas Puértolas, Sist y Natividad Peribañez, que presidió. Todos abogaron por la unidad de toda la juventud española, exponiendo los objetivos que hoy son comunes a toda la juventud, a todo joven que ame la cultura, pisoteada por el fascismo en Zaragoza, en Sevilla y en otros muchos puntos con la quema de libros sociales o simplemente pacifistas; hoy toda la juventud española debe levantarse contra la idea de que España pueda llegar a ser una colonia de Alemania, Italia o cualquier otro país. Los que hacen honor a su historia de traidores, han vendido nuevamente a España y han de encontrarse con que el concepto de la patria que ellos monopolizaban era un concepto podrido, y que frente a él hay otro concepto de la patria que está en la mentalidad de todo hombre progresivo, una patria libre, culta, donde no haya miseria ni explotación; esa España será nuestra patria, que nosotros defendemos y defenderemos, concepto de la patria que nunca llegaron a comprender los eternos traidores y cobardes del llamado ejército nacional.

«Nosotros», diario

Recogiendo información de una agencia telegráfica, dijimos hace unos días que iba a aparecer en Valencia un nuevo diario de la Federación Anarquista Ibérica, titulado «Nosotros». En realidad, aunque ahora aparece como diario, es una transformación del semanario de igual título que ya publicaban nuestros camaradas valencianos.

La C. N. T. trabaja en la nueva estructuración de los pueblos

COLECTIVIDAD OBRERA Y CAMPESINA

El pasado sábado día 16 fué inaugurado el nuevo edificio destinado para «Colectividad Obrera y Campesina», sito en la plaza de la República de esta población en medio de la mayor camaradería de más de 450 socios afiliados a la C. N. T., mejora que ha sido llevada a cabo con gran entusiasmo y aportación de trabajo de todos ellos.

Hicieron uso de la palabra varios compañeros demostrando el sentir revolucionario en que vivimos, repitiéndose los vivas a las organizaciones antifascistas y especialmente a la C. N. T.

Aprovecha la ocasión para saludarte antifascistamente,

El Consejero Local de Información y Propaganda,

Miguel BAYOLL.

ASAMBLEA DE CAMPESINOS

La Confederación Nacional del Trabajo convoca, con carácter de urgencia, a todos los afiliados de la sección:

GREMIO DE CAMPESINOS para que asistan a la Asamblea Extraordinaria que tendrá lugar hoy, día 27 de enero, a las ocho y media de esta noche, en el local de la C. N. T.—La Comisión Administrativa.

CONTINUA EL MARTIROLOGIO DE MADRID

Madrid, 26. — Oficialmente se anuncia que el número de muertos por el cañoneo de que fué víctima la población civil de Madrid por las baterías fascistas, es de cinco muertos y 37 heridos, muchos de los cuales están graves.

Los daños materiales son también de importancia, pero cabe señalar que con este bombardeo los fascistas no han conseguido ni un solo objetivo militar.

Se constituye el Tribunal Popular de Aragón

El camarada Antonio Gazol Santafé nos comunica que desde ayer ha quedado constituido el Tribunal especial Popular de Aragón, que preside el mismo en la calle de Juan Rojo, núm. 4.

Las oficinas del mismo funcionarán para el público todos los días de nueve a una de la mañana.

Lo que ponemos en conocimiento del pueblo de Caspe.

Reflejos

Una bella crónica de Cruz Salido nos lo anuncia: «El «España» continúa por el Cantábrico su acecho». Un barco alemán le acompañó en sus fechorías. Casi al mismo tiempo que el buen periodista escribía su magnífica crónica, otros buques facciosos buscaban el corazón de los pueblos catalanes, otros piratas marítimos — alemanes, italianos? rompían el silencio de las costas Mediterráneas. Si la guerra no fuera tan cruel, tan inhumana, nos hubiera gustado oír las salvas de humo y de pólvora, contemplar el cañonazo absurdo contra los senos del silencio y de la noche.

¿Contra quién van dirigidos esos ataques de las ballenas del crimen? ¿Contra los combatientes que no empuñan otras armas que los útiles del trabajo y de la paz? ¿Dónde quedó, pues, toda esa exaltación militarista de la pluma de Curzio Malaparte, las burbujas literarias de Marinetti y de Danunzio? No eran más que cantos de sirena al oído de los incautos y de los jóvenes.

La juventud italiana que la demagogia del Duce ganó para el fascismo, debe sufrir ahora una honda crisis. Los soldados y el material bélico de la internacional del crimen no se han forjado para los campos de batalla, para la lid abierta en el terreno de las afirmaciones. Se construyó y se forjó para piratar cobardemente contra las aldeas indefensas, para cañonear a las mujeres y a los niños. En España muere esa aureola de florilegio, de falsa poesía, con que el fascismo italiano supo revestirse. Ya nadie, como no se trate de un cadáver en vida, de un ser sin sentimientos, escuchará su voz.

Buques piratas en el Cantábrico y en el Mediterráneo, amenazas fascistas contra la pureza de las aguas y de los pueblos tranquilos. El proletariado español, que ama la paz, conseguirá la victoria en las mismas trincheras. Sobre el terreno de lucha.

Reflejo internacional

Comentarios al discurso de León Blum

Si los puntos de vista de Mr. Eden y las ofertas concretas de León Blum fuesen integralmente aceptadas por las potencias fascistas, sería preciso reconocer que la política de las democracias habían contribuido, en gran manera, a facilitar la situación de los defensores de la libertad española. Estos ofrecimientos son claros, sinceros, y pueden proporcionar a Alemania importantes ventajas económicas. Estas ofertas son tan claras, que no pueden ser interpretadas en un sentido diferente del que ha querido darles el jefe del Gobierno francés. Su sinceridad no puede ser sospechosa, pues, bajo el punto de vista de la paz y del desarrollo económico, aportarían a los países democráticos la aspiración de sus deseos más evidentes. En fin, el provecho que sacaría Alemania sería tan razonable y tan eficaz que parece que León Blum haya querido imponer al tercer Reich la necesidad de aceptarlas, o de lo contrario, a seguir voluntariamente una política absurda. ¿Y qué Gobierno ha seguido nunca, deliberadamente, una política absurda?

Una negativa, tal vez disimulada bajo una aceptación de principios complicados de reservas insolubles, será la respuesta más probable. En efecto, lo que no parecía del todo razonable a los Gobiernos democráticos, no lo era tampoco para Hitler; lo que es cierto en París, tan cierto, que Mr. Germain Martin, antiguo ministro de finanzas, reaccionario y economista burgués de gran prestigio, en un artículo en el «Paris-Soir», está de acuerdo con León Blum, no es tan cierto en Berlín. ¿Cómo creer que la enfora económica sea buscada por el hombre que ha declarado que los cañones debían reemplazar a la manteca?

La República Francesa es un régimen que es, o que sus dirigentes creen, estable y no pretenden más que asegurar mejor sus condiciones de vida. El régimen nacional-socialista es todo lo contrario: un sistema dinámico que no puede subsistir sin progreso continuado, es un nacionalismo exasperado que tiene necesidad de renovación para sostenerse. En realidad, lo que León Blum y Eden proponen a Alemania es una política que no es conciliable más que con una democracia burguesa. De esto se desprende que las proposiciones que le han sido hechas, parecerán a Hitler totalmente fuera de razón: se le pide el renunciamiento a sí mismo.

En fin, los países democráticos esperan que la catastrófica situación económica del Reich obligará a Hitler a aceptar, aun contra su voluntad, sus proposiciones. Pero desde el año 1933, los más distinguidos economistas burgueses anunciaban, dos o tres veces por año, que la economía alemana no podría resistir más de seis meses, lo que no ha impedido el seguir sosteniéndose, pues la capacidad de sufrimientos y privaciones del pueblo alemán es infinitamente mayor de lo que suponen los economistas burgueses.

En realidad, Hitler será tal vez compelido a algunas concesiones poco importantes, pero es mucho más cierto todavía que le será de todo punto imposible el abandono de su política militarista y nacionalista, por lo menos en el futuro inmediato.

En este caso: ¿qué consecuencias tocará España, víctima actual del dinamismo militarista de la Alemania hitleriana? La intervención alemana continuará sin duda y hay que temer que las potencias democráticas no estén dispuestas a realizar el esfuerzo necesario para impedirlo, sobre todo si Alemania e Italia les dan garantías suficientes respecto a Marruecos y Baleares.

Colocando en primer plano sus relaciones económicas con Alemania, los Gobiernos de Francia e Inglaterra, desplazan al segundo plano la cuestión española; proponen el problema español a otros problemas de más envergadura y emplazan a sus países a que sus miradas convengan en Berlín, en vez de dirigir las a la península Ibérica.

El Comité de no-intervención tiene, más que nunca, que esforzarse para justificar su nombre, y las graves reservas de la respuesta italiana dejan pensar que se verá obligado a perder mucho tiempo para obtener bien poco.

Los españoles, entonces, tendrán que convencerse, una vez más, que solamente ellos deben ganar su guerra y hacer, sólo ellos, su revolución. Pero el haber prodigado tamaño esfuerzo sin otra ayuda, les permitirá disponer libremente de sus destinos.

El apoyo de los irlandeses a Franco

Madrid, 26.—El general O'Duffy, jefe de los fascistas irlandeses, enemigo declarado del pueblo, ha estado en Burgos y habló fanfarronamente del apoyo inmenso que los fascistas irlandeses prestarán a la rebelión española. A esto ha contestado Hank Ryan que son muy pocos los fascistas que hay en Irlanda; son una minoría insignificante. Por eso O'Duffy, al unirse a Franco, busca sólo en el extranjero una carrera que no puede hallar en Irlanda. Por cada fascista irlandés que venga en ayuda de Franco, nosotros prometemos solemnemente que habrá por lo menos dos irlandeses antifascistas que vendrán a ayudar al pueblo español. La ayuda irlandesa es la demostración de la solidaridad de la Irlanda revolucionaria. La participación de los revolucionarios irlandeses al lado del pueblo español redime el honor de Irlanda, que ha sido manchado por la in-

tervención de los fascistas irlandeses al lado de los rebeldes.

La ayuda revolucionaria irlandesa en favor de los campesinos y trabajadores españoles, constituye la más intensa unión fraternal entre las democracias de España y de Irlanda. Esta ayuda de los revolucionarios irlandeses ha servido ya para ligar más estrechamente a los republicanos, a los comunistas y a los socialistas, en el frente único irlandés, contra el fascismo y el imperialismo.

Ryan es una persona conocidísima en Irlanda. Es secretario del Congreso republicano irlandés, que representa un movimiento análogo al del Frente Popular en otros países. Ha tomado parte relevante en el movimiento republicano de su país. Ha sido ayudante de la columna angloirlandesa, que se formó durante la guerra. Se puso desde el principio al lado del ejército del Estado libre de Irlanda y se sumó al ejército ir-

landés. En la guerra civil de los años 1919-1923, fué hecho prisionero y sentenciado a muerte, y se le comutó la pena de muerte por la de trabajos forzados.

En 1924 fué puesto en libertad al concederse la amnistía general. Como periodista actuó en puestos

de responsabilidad en los principales órganos de opinión republicana. Fué detenido varias veces, y en una ocasión fué víctima de un atentado. Los irlandeses que manda el comandante Ryan han salido del ejército republicano y son representantes de la clase

obrera irlandesa. Han combatido con ardor y bravura en los frentes de Aragón, Madrid y Andalucía, y tienen en su haber actos de singular heroísmo que han costado la vida a hombres para los cuales ha de sentir el pueblo español gratitud eterna.—Cosmos.

En Ginebra se cifran esperanzas en Blum

Ginebra, 25 (12 noche). — En los círculos ginebrinos se considera que el discurso de León Blum tiene muchas posibilidades de aclarar la enrarecida atmósfera europea. Se considera que Francia puede llegar más lejos en el camino de sus ofrecimientos al Reich, por lo que cabe esperar ahora, con mayor interés, la respuesta que dará Hitler al discurso del primer ministro de Francia.—Cosmos.

Ginebra, 26.—En los círculos ginebrinos se considera que el discurso de León Blum tiene muchas probabilidades de aclarar la enrarecida atmósfera europea. Se considera que Francia no puede llegar más lejos en el camino de sus ofrecimientos al Reich, por lo que cabe esperar ahora con mayor interés la respuesta que dará Hitler al discurso del primer ministro de Francia.—Cosmos.

El proceso de Moscú en Londres

Londres, 25 (12 noche). — El órgano liberalista «Daily Herald» escribe sobre el proceso de Moscú lo que sigue: «Se tiene la impresión de que las acusaciones son una fantasía si la dictadura roja quiere disipar esta impresión, conviene que presente pruebas que no aparecieron cuando el proceso de agosto. Si estas pruebas no surgen, este proceso hará tanto mal a la reputación del «gran Stalin», como hicieron los fusilamientos del 30 de junio a la del «gran Hitler».—Cosmos.

Las relaciones económicas entre Francia y Alemania

Londres, 25 (12 noche).—Comunican de Berlín a la Agencia Reuter que el ministro de Economía del Reich, doctor Schacht, irá a París el 11 del próximo mes de febrero, a fin de establecer relaciones económicas y financieras con el Gobierno francés.—Cosmos.

Londres, 26.—Comunican de Berlín a la Agencia Reuter que el ministro de Economía del Reich, doctor Schacht, irá a París el 11 del próximo mes de febrero a fin de emprender negociaciones económicas y financieras con el Gobierno francés.—Cosmos.

Hasta en el Japón complica la vida el militarismo

Tokio, 25 (12 noche).—Persiste la crisis ministerial para resolver la cual han surgido últimamente grandes dificultades: el Mikado y el Consejo del Estado, a fin de hallar una solución aceptable para los militaristas y la Dieta, propusieron a la jefatura del Gobierno al general Oyaky, que ha inspirado la confianza de los elementos políticos. Parecía la solución próxima cuando los elementos militaristas han iniciado una enérgica campaña re-

que éste ordenó, hace algunos años, determinada reducción de gastos en el departamento de Guerra, disolviendo algunas unidades del ejército. Este incidente en el historial de Oyaky ha bastado para que se concentren en éste los furiosos ataques de los militaristas.—Cosmos.

En el aniversario de Lenin

Varsovia, 26. — Los periódicos ponen de relieve que con motivo del aniversario de la muerte de Lenin, montaron la guardia junto a su tumba Stalin, Vorochilov, Kalinin y Kaganovich, recordando que al morir el famoso revolucionario condujeron su cadáver sobre sus hombros Kamenev y Zinoviev, ya fusilados, y Radek, que probablemente lo será después del proceso que actualmente se desarrolla en Moscú.—Cosmos.

A casarse tocan, para cobrar 5.000 francos

Estocolmo, 26.—El Gobierno sueco ha acordado que en lo sucesivo todo nuevo matrimonio reciba una ayuda del Estado de 5.000 francos.—Cosmos.

Hitler irá a Londres

Berlín, 26.—En los círculos bien informados de esta capital circula el rumor, todavía no confirmado, de que Adolfo Hitler irá a Londres en mayo próximo, a fin de asistir a las fiestas de la coronación de Jorge VI.—Cosmos.

En los Valles de Ohio y del Mississippi quedan sin albergue 400.000 personas

Nueva York, 26.—Doce Estados de la Unión están siendo asolados por terribles inundaciones que han degenerado en una espantosa catástrofe, sobre todo en los valles del Ohio y del Mississippi. Se declara que desde 1884 no habían causado las inundaciones en los Estados Unidos tan horrible catástrofe. Según las primeras apreciaciones, las pérdidas sobrepasan la cifra de cien millones de dolares,

hallándose privadas de albergue 400.000 personas.

En Cincinnati la situación es verdaderamente caótica. La presión de las aguas desbordadas provocó la destrucción de unos depósitos gigantes de petróleo. Este se desparamó incendiando sobre las aguas y completó la acción destructora de éstas. Cincuenta grandes edificios han quedado completamente destruidos por el fuego y 150 en estado ruinoso.

El presidente Roosevelt ha ordenado que 100 guardacostas del Atlántico marchen a los territorios inundados con canoas salvavidas.—Cosmos.

León Blum, conferencia con el embajador de Francia en Londres M. Corbin

París, 26 (10 noche).—El señor Blum ha celebrado una conferencia a la que se concede gran importancia con el embajador de Francia en Londres M. Corbin, quien le informó sobre interesantes detalles relativos a la actitud adoptada por Inglaterra vis a vis de la guerra civil española. Más tarde, el jefe del Gobierno francés se entrevistó con el embajador de Italia, señor Cerruti.—Cosmos.

Comentando el discurso de León Blum, Alemania, sigue practicando el embrollo y el confusienismo

Berlín, 26 (10 noche).—Comentando la prensa alemana el discurso de Blum, dice que el Reich está dispuesto a descartar cierto número de cuestiones económicas, así como políticas, pero con la condición de que no deben ser tratados por separado, sin que la solución de unas sean condiciones para resolver las otras.

Niégase asimismo a hacer la ayuda económica como socorro y transige en cambio con el auxilio que se le quiera prestar, siempre que éste implique una incitación para colaborar en un plan de conjunto de la economía europea. Dicen textualmente las informaciones «no puede mendigar, pues le sobran medios de subsistencia».—Cosmos.

LOS FACCIOSOS NO SE PONEN DE ACUERDO PARA DECIDIR SI MATAN O PERDONAN A BATET

Bayona, 26 (10 noche).—Comunican de Burgos que el exgeneral Batet, condenado a muerte por el Consejo de guerra en la capital castellana vieja, todavía no ha sido fusilado, existiendo grandes discrepancias entre los jefes facciosos, acerca de la ejecución de la pena o de la conmutación de ésta. Unos de los jefes militares y de los requetés defienden a Batet, recordando su actuación en Barcelona con motivo de la revolución del 6 de octubre de 1934. Mientras los falangistas y otros jefes del ejército le acusan de haber dado órdenes a los militares para que permanecieran «sordos y mudos ante determinados hechos». También comunican de Burgos que el ex ministro Anguera de Sojo, sobre cuya suerte han

venido corriendo versiones tan contradictorias, se halla encarcelado en Vitoria. Se añade que Anguera de Sojo, que se hallaba refugiado en Italia, fué al territorio fascista español, para ponerse a disposición de las autoridades de Franco, siendo detenido y encarcelado por los falangistas, que no le perdonan su ascendiente catalanista y el haber ocupado la fiscalía general de la República en los primeros meses del advenimiento de ésta. Agregan estas noticias que otras personas que desde el extranjero marcharon al territorio faccioso para ofrecerse a los rebeldes, han corrido igual o peor suerte que Anguera de Sojo.—Cosmos.

El camino de la victoria

La Conferencia Nacional de las J.S.U. celebrada recientemente en Valencia, ha de ser para nosotros, jóvenes todos, la Conferencia de la Victoria, ya que en ella se ha señalado bien claramente cual es el camino que nos ha de conducir al aplastamiento definitivo del fascismo y que nos permitirá arrojar de España a los invasores extranjeros; es el camino DE LA UNIDAD DE TODA LA JUVENTUD.

¿Por qué? Porque nuestra lucha, ya no es una guerra civil en la que el pueblo combate contra unos generales traidores, sino una verdadera guerra de independencia, en la cual defendemos nuestro suelo patrio contra la invasión del fascismo alemán, italiano y portugués, que pretenden hacer de España una colonia más, que les sirva al propio tiempo de base para un futuro ataque al resto de la Europa democrática.

Y siendo así, ¿qué joven español puede estar alejado de la lucha? ¡Ninguno! Por lo tanto, ¿podemos nosotros prescindir de la unión con esos jóvenes republicanos, inorganizados y hasta católicos sinceros, que comprenden con nos-

otros cuál es el verdadero carácter del fascismo, y que sabemos constituyen un porcentaje bastante elevado dentro de la juventud aragonesa? ¡De ningún modo! Por esto, nosotros, jóvenes socialistas y comunistas, queremos la unión de toda la juventud aragonesa, para la defensa de nuestra independencia. Deben ser y ¡son ya! todos los jóvenes aragoneses fuertemente unidos, los que dándose cuenta del verdadero carácter de nuestra guerra, rememoren las heroicas gestas de nuestros antepasados, que fueron en aquel entonces, como somos nosotros ahora, el asombro del mundo, que no podía comprender cómo toda la potencia de Napoleón se estrellaba contra la voluntad de un pueblo que quería ser libre. Hoy, como entonces, ¡arrojemos de España al invasor!, hagámonos dignos sucesores de las tradiciones gloriosas de nuestro pueblo y no permitámonos por más tiempo que la bota del militarismo extranjero holle el suelo de nuestra patria, de la patria de toda la juventud laboriosa.

MANUEL SOLER
de las J.S.U. de Aragón

Federico Miñana nos escribe

Federico Miñana, Subsecretario de Propaganda del Gobierno de la República, nos envía la siguiente carta:

«Al compañero Carlos Gamón, Caspe. (Aragón.)

Mi querido Gamón: Acabo de leer, en «Soli», la nota referente a NUEVO ARAGON, y el juicio que, como director, hacen de usted. Me alegra, sinceramente, que esté en sus manos sitio de tanta responsabilidad y de tal eficacia. Que tenga usted gran acierto. Hoy es difícil encontrar hombres desinteresados, valientes de ánimo, generosos de corazón, libres de egoísmos mentales. Usted, tan buen y sencillo amigo, puede hacer una obra utilísima en esa zona sangrienta y encrepada. ¡Sacrifíquese usted, querido Gamón, como español y como sindicalista! Sea usted inteligente, enérgico y bueno. Aragón, como Valencia, es tierra de miserias morales, de intereses que hay que destruir y renovar desde su base. Usted, que sabe cómo pienso yo, cómo vivo y cómo trabajo, debe recibir estas palabras como un leal estímulo.

«Sinceramente, animese usted. Salude a los compañeros del Consejo, a los soldados y a los obreros. Cuanto necesite usted, pídale. Servir es el gran saber de todos.»

«Un abrazo fraternal de su amigo y camarada.

«Federico Miñana.»

Volviendo el lente al pasado

Hemos pasado por la sala cinematográfica. El público magníficamente comportado, silencioso y dispuesto a demostrar que sabe respetar las órdenes dadas por el Departamento de Orden Público con respecto al silencio y cordura en las salas de espectáculos. Todo se formaliza. Lo que no es fácil corregir por ser cos-

tumbre añeja, es el no fumar en la sala, aunque se hizo uso del pitillo en menor cantidad que en otras ocasiones.

La película «Casada, moña, mártir y virgen» produjo entre el público pequeñas expansiones de odio, aunque no muy molestas, contra los cuadros que representaban el Tribunal Inquisidor. Al pasar la cinta su fotografía salpicada de crímenes religiosos, constitulan acusadas manifestaciones de insensibles monstruosidades en nombre de la Iglesia. En contraste con aquella, la protagonista fiel a su conciencia nos hacía vivir en pensamiento al lado de ella. El dolor nos confundía a todos, viendo estampas de la realidad frente a los crímenes religiosos. Hoy también podrían tomarse cuadros semejantes en las zonas faciosas. Desaparecidos los cadalsos rudimentarios, el refinamiento y la crueldad emplean mortíferos procedimientos. ¡Todo en nombre de una buena y santa humanidad! ¡Canallas ensotanadas! La película está filmada en Méjico, donde se produjeron alteraciones de gran violencia al tomar parte el Estado y querer cortar las atrevidas manifestaciones católicas. Cada día perpetrábase un atentado contra los hombres públicos. Cada hora, una incertidumbre para la armonía del pueblo. Pero la ciencia descubrió las grandes sensaciones en los sentimientos de los fanáticos religiosos demostrando el error que padecen, a base de conferencias, prensa, ciencia y cine; lo que nunca pudo por otro procedimiento penetrar en los sentimientos y en el pensamiento embolado de aquellos enfermos mentales, hoy ya lo consiguió. En Méjico se organiza la gran cruzada antirreligiosa basada en inteligentes medios de divulgación. Esto es lo que vimos el domingo en el Goya.

«Una película más?... No, una obra depurada, penetrante, descarnada y limpia de ropajes y besos.

Siga la empresa seleccionando películas y conseguirá mayor contingente de público de cine de la ciudad de Caspe.

Sindicato de Oficios Varios

Se convoca para hoy, miércoles, una asamblea de campesinos, a las ocho y media de la noche, en el local del Sindicato de Oficios Varios (calle alta, 4).

Por el interés que representa para el proletariado campesino en estos momentos de revolución y estructuración del nuevo régimen de justicia y de trabajo, que se vislumbra en nuestro país, este Sindicato os llama, no dudando de vuestro amor por la causa revolucionaria.—El secretario.

BOMBONES CON METRALLA

Bombones con metralla

Por Gibraltar se han fugado, asqueados del campo rebelde, un montón de oficiales de distintas armas. Han llegado decepcionados y apesadumbrados ante la magnitud del engaño a que han estado sometidos por los traidores Franco, Mola y Queipo.

Ellos creen, y nosotros creemos que cundirá su ejemplo, pues, entre otras razones de peso, allá como aquí, están viendo que la debacle fascista no hay quien la remedie. Y el «salvarse quien pueda» es el recurso heroico de cuantos se ven en trance de perdición.

También Uamuno, el viejo y versátil maestro, murió arrepentido y malhumorado de lo que había hecho y de lo que le habían hecho por tierras de Salamanca.

El rebelde sempiterno, culminó su carácter contradictorio, rebelándose contra sí mismo.

La policía portuguesa continúa desorientada en relación con las explosiones de días pasados.

El Gobierno de Salazar ni afirma ni niega, pero acusa un estupro bien acusado. Es posible que al dictador-zuelo de la vecina pseudo-república no le llegue la camisa al cuerpo.

Lo indudable es que, al iluso lusitano, se le va marchando el trillo por las piedras y se está viendo «morao» para sujetar el desvío de la oposición, que se le viene encima.

xxx

Los países demográficos (¿...?) de Europa continúan agazapados en el comedín absurdo de la no intervención.

Con su postura de farsa trágica, van preparando el conflicto mundial, y es muy posible que cuando quieran darse cuenta e intenten reaccionar, les ocurra lo que a los confiados conejos de la fábula.

Es difícil comprender la enorme incompreensión que ciega a quienes juegan con el porvenir y la tranquilidad del mundo entero.

ADAN

Acuerdos de la C. N. T. de Caspe

En el local del Sindicato de Oficios Varios (C. N. T.), tuvo lugar una asamblea con carácter extraordinario. Entre otras cosas, se discutió y acordó lo siguiente:

- 1.º Nombrar un representante en el Tribunal Popular.
- 2.º Estructuración del Sindicato, con respecto a los miembros del mismo.
- 3.º La prohibición rotunda de la venta de bebidas alcohólicas dentro del local.

La asamblea estuvo muy animada. Una vez más la palabra de los hombres de la C. N. T. anima al proletariado revolucionario a seguir en la lucha que se inició el 19 de julio del pasado año.

Rectificación

En nuestra información de ayer acerca de la visita de Benito Pabón al subsector de Azuara, denominábamos al mismo «Delegado del Consejo en el Estado Mayor, etcétera», cuando en realidad es «Delegado del Presidente Ascaso, en el Estado Mayor del frente aragonesa».

Queda rectificado, pues, para dejar las cosas en su debido lugar.

Leed y propagad

nuevo dragon

© Archivos Estatales, cultura.gob.es

LA GUARDIA **treball** SOLIDARIDAD OBRERA la humanitat

Comentarios

CNT EL SOCIALISTA **Mundo Obrero** CLARIDAD

«Solidaridad Obrera» titula su editorial de ayer, «Hacia la unificación de las dos sindicales obreras», en la que habla de una iniciativa de la Federación Local de Sindicatos Unicos de Barcelona.

«Los trabajadores organizados en los Sindicatos obreros, sean socialistas o anarcosindicalistas, tienen en estos momentos, en su acción intensa en pro de la Revolución, una doble finalidad común: aplastar al fascismo en los campos de batalla y socializar rápidamente la producción en la retaguardia, dejando estructurada, de manera definitiva, la economía proletaria.»

Para avanzar de manera franca y leal, llegando a la unidad absoluta de acción, de mando y de responsabilidad, ha invitado a la Unión General de Trabajadores a celebrar un Congreso de unificación, a fin de llegar a una perfecta coordinación en las actividades creadoras de las dos grandes sindicales.»

Estudia la situación de la guerra, que considera altamente favorable, y dice que es preciso consolidemos las «conquistas que hemos alcanzado por medio de la Revolución».

«La Vanguardia» dedica su atención al comercio de importación y exportación.

«La Consejería de Economía de la Generalidad ha abierto una doble información sobre productos de nuestro país exportables y sobre productos que nuestra agricultura, industria y consumo necesitan importar.

Conocer los actuales stocks de productos disponibles para la exportación que existan en nuestras fábricas y almacenes y en nuestros campos.

«Determinar las posibilidades de su producción por nuestros talleres y por nuestra tierra.

«Saber qué materias necesitan para el normal desarrollo de nuestra economía.

He aquí los datos que se persigue recoger con dicha información, con el fin de que la Oficina del Comercio Exterior de esta Consejería organice la colocación de nuestros productos en el extranjero, descongestione nuestros «stocks», valore estos productos por una adecuada organización que crite una depreciables productores del país y para que pueda obtener en intercambio de esta exportación, la importación del máximo de productos que necesitamos.

Pide a los Comités de empresa y de control que ayuden en lo que puedan a la Consejería de Economía.

«El Día Gráfico» glosa un discurso del ministro de Justicia, camarada García Oliver, y un cartel del Comisariado de Propaganda, ambos enfocados hacia el estudio de «los intereses que la internacional capitalista posea en España».

Y bien. Una respuesta surge inmediatamente: contra el capitalismo, el proletariado; contra los regocios, la inteligencia. Podemos oponer a unos intereses otros intereses, no de empresas, pero sí de clases, no de sociedades anónimas, pero sí de grupos espirituales. No basta que nuestros Comisariados de Propaganda realicen una acción de proselitismo a base de imágenes y de narraciones. Esto puede preparar el ambiente, pero debería ser completado con una acción, que debería ser tan discreta como eficaz en los medios obreros internacionales para que en éstos, transformándose la simpatía en apoyo, desarrollasen aquellas intervenciones que fuesen, a un tiempo, auxilio para nosotros y boicot y sabotaje para los rebeldes.

«Las Noticias» afirma, acertadamente, que «con el Ejército del pueblo ya hubiésemos vencido».

Nos place abordar nuevamente el tema de la creación del Ejército popular. Lo venimos tratando un día y otro día sin que se le preste, por parte de quien corresponde, la atención merecida. Mientras nuestras Milicias—lo repetimos—no se transformen en Ejército regular, con divisiones, batallones y compañías, y como tal actúen, no venceremos. Y no sólo no venceremos, sino que el peligro de ser batidos se hará inminente. Queremos hablar con claridad. Un pueblo que desea ser libre, o lo consigue o perece. Perecer no nos interesa. Nos interesa que seamos nosotros quienes escriban la historia futura. Sagunto y Numancia están muy lejos en el espacio y el tiempo. Nos interesa más Petrogrado. Nos interesa vencer.

«Treball» dice: «Cataluña es, hoy, la que debe prepararse para responder a la acometida que el fascismo internacional prepara en doble escala por Aragón y las costas catalanas». Dice que por ello es más necesaria la unidad del proletariado y afirma que el P.O.U.M. intenta romperla, sirviendo de agente del fascismo internacional.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

se suscribe al diario NUEVO ARAGON por trimestre, abonando su importe de pesetas por anticipado.

Firma.

ARCHIVOS ESTATALES

Por los departamentos del Consejo

PRESIDENCIA

Entre otras visitas que se recibieron ayer en la Presidencia, merece destacarse la de los Magistrados que componen el Tribunal Popular, de reciente creación en Caspe.

Los visitantes fueron recibidos por nuestro camarada Joaquin Ascaso, con el que cambiaron impresiones, y de cuya entrevista salieron muy gratamente impresionados.

Acompañaba a los componentes del citado Tribunal nuestro compañero Tomás Pellicer, Consejero de Justicia.

También visitaron al Presidente una Comisión del Frente Popular de Aragón para felicitarle por su nombramiento, el Secretario del Consejo, el Consejero de Economía y una representación del Instituto Central de Reforma Agraria, acompañados de su Presidente y del Consejero de dicho Departamento.

TRANSPORTE Y COMUNICACIONES

El domingo día 23 se celebró en Binéfar una reunión a la que asistió el Sub-secretario del Departamento, con los compañeros que trabajan en las líneas de autobuses entre esta parte de Huesca y Lérida. En dicha reunión se trató de la coordinación que estas líneas deben de tener con el ferrocarril, estudiando la posibilidad de suprimir alguna, por tener comunicación ferroviaria entre los puntos que circula, dada la escasez de gasolina; al mismo tiempo este Departamento expuso un estudio de la necesidad existente, de crear una nueva línea de autobuses que enlace el ferrocarril del Norte con el de M. Z. A. También se cambiaron impresiones sobre la unificación y control de todas las líneas de autobuses de la región aragonesa.

TRABAJO

En Pantano Mediano había un arduo problema a resolver de gran interés para los obreros que trabajan en el mismo, por cuanto la empresa les adeudaba jornales. Esto había creado un estado de efervescencia entre los trabajadores que sólo la competencia y el amor a su hermanos de clase que siente Miguel Chueca pueden hacer posible llegar al resultado que la gestión del mismo ha logrado.

En Puebla de Híjar ha solucionado también el problema de la nivelación de los jornales, si bien tiene interés en hacer constar que le han facilitado mucho la labor la buena disposición de aquellos que percibían salarios elevados y se han mostrado dispuestos a sufrir una baja en los mismos.

SANIDAD Y ASISTENCIA SOCIAL

JUNTA CENTRAL DE AYUDA Y SOLIDARIDAD AL NIÑO

Se convoca a los representantes de las siguientes organizaciones antifascistas, miembros de esta Junta, para una reunión que tendrá lugar el miércoles próximo, a las seis de la tarde, en el despacho oficial de esta Consejería:

C. N. T., U. G. T., P. C., J. I. R., P. S. O., F. E. T. E., I. R., J. L., J. S. U. y S. R. I.

Es necesario observar la más puntual asistencia.

El Delegado general de Asistencia Social, ALFONSO JULIAN

ORDEN PÚBLICO

RELACION DE LOS OBJETOS ENTREGADOS POR EL CONSEJERO DE ORDEN PÚBLICO DE ARAGON AL CONSEJERO DE ECONOMIA

ALBALATE DEL LUCHADOR

82.000 pesetas en acciones de Revera Bernat y Compañía; 1 libreta de la Caja de Ahorros con un saldo de 5.000 pesetas; 27 mil pesetas en imposiciones sobre el Banco Aragonés de Crédito; 2 pagarés de 15.000 pesetas cada uno; 24.000 pesetas en valores del Banco Aragonés; 1 libreta de la Caja de Ahorros, con un saldo de mil pesetas; 1 libreta del Banco de Crédito de Zaragoza, con saldos de 2.800 pesetas; 4.000 pesetas en valores del Banco de Crédito de Zaragoza; 2 cartillas de la Caja Postal de Ahorros, con 7.743 pesetas, y 2 onzas de oro.

COMITE LOCAL DE LINAS DE BROTO

10 tenedores de plata; 14 cucharas de plata; 1 bandeja de plata; 2 vasos de plata; 1 sopera de plata; 1 sortija de oro.

COMITE LOCAL DE FISCAL

23 cucharas de plata; 25 tenedores de plata; 1 pendiente de oro; 2 anillos de oro; 1 anillo de plata; 3 palas de plata; 1 pinza de plata.

COMITE LOCAL DE BROTO

2 aros de oro; 12 cucharas de plata; 12 tenedores de plata; 12 cuchillos de plata; 6 cucharillas de plata; 6 tenedores postre de plata; 12 cuchillos postre de plata; 1 bandeja de plata; 1 taza de plata; 6 tenedores de plata; 6 cucharillas café de plata; 1 trinchante de plata; 3 cucharones de plata; 2 objetos de plata; 3 tenedores de plata.

INVESTIGACION DE ALCASIZ

4 pares de pendientes, al parecer de plata; 18 pares de pendientes de oro; 18 anillos de oro; 1 alfiler de oro; 8 pendientes sueltos de oro; 2 crucecitas de oro; 2 medallas chapadas de oro; 10 medallas de oro; 3 medallas de plata; 3 cadenas de oro; 2 cadenas al parecer de oro; 3 anillitas de oro; 15.000 marcos papel; 10.000 coronas papel; 16 valores de la deuda Perpetua 4 por 100 por un total de 26.500 ptas.; 20 acciones de la Industria Navarra 10.000 ptas. valor nominal; 27 acciones Previsores del Porvenir por un total de 1.350 pesetas; 25 tenedores de plata (al parecer); 46 cucharas de plata (al parecer); 13 cuchillos al parecer de plata; 2 trinchantes al parecer de plata; 3 cucharones al parecer de plata; 3 objetos de plata; 1 rosario; 6 servilleteros al parecer de plata; 3 bolsos de señora de plata; 1 navaja de plata; 25 cucharas de plata; 18 tenedores de plata; 3 medallitas de plata; 2 pares de pendientes al parecer de oro; 1 anillo de oro.

INVESTIGACION MONZON

1 libreta de la Caja Postal de Ahorro con 900 pesetas; 7 cucharas de plata; 6 tenedores de plata; 2 cucharones de plata; 3 pares de pendientes al parecer de oro; 1 medalla al parecer de oro; 1 corazoncito al parecer de oro; 1 mosquetón al parecer de oro; 2 pares de pendientes al parecer de oro; 1 par de pendientes al parecer de plata; 1 cadena y medalla al parecer de oro; 1 cadena y medalla al parecer de plata; 9 alfileres de corbata con piedras, al parecer de oro; 1 cadena y medalla al parecer de oro; 2 anillos al parecer de oro; 1 medallita al parecer de oro; 1 monedero al parecer de plata; 2 relojes al parecer de plata; 2 anillos al parecer de plata; 1 Luis de plata.

INVESTIGACION ALAGA

1 cajita con varios objetos al parecer de plata; varios objetos de iglesia todos ellos de metal.

MORA DE RUBIELOS

Diversos objetos de diferentes metales.

INVESTIGACION ALCORISA

3 pares de pendientes de metal; 1 juego de gemelos de metal; 1 anillo roto de oro. CASPE

20 cédulas del Banco Hipotecario de España de un valor nominal de 10.000 ptas.; 10 obligaciones de la Compañía de Riegos de Levante, valor nominal 5.000 ptas.; 1 libreta de la Caja de Ahorros con 4.646'96 ptas.; 1 libreta de la Caja de Ahorros con 541'42 ptas.

IMPORTANTES SERVICIOS

Entre los meritorios servicios que vienen realizando los compañeros de «Orden Público», queremos destacar la detención llevada a cabo anteayer del significado fascista Miguel Albiac, detenido fuera de las avanzadillas de Lésera.

Efectuado un registro en su domicilio se encontró una pistola ametralladora y municiones.

En igual fecha fueron detenidos un francés indeseable, llamado Paul Remnée y José Cagiar Mesias.

Ayer requisaron 100 kilos de pan y dos colchones, los cuales pasaron al Hospital.

ECONOMIA Y ABASTOS

Estuvo en este Departamento el Comité Local de Lérida, que vino en demanda de harina para la citada capital catalana, siendo atendidos sus deseos.

Para cuestiones de intercambio, en general, comisiones de Castell de Cabra, Mazalón, Robres, Benisanet, Valfarta, Pina y Zaidín.

De Tortosa llegaron tres camiones cargados de sal, bacalao, judías y vino.

Bajo la intervención de esta Consejería trabajan actualmente dos fábricas de harinas en Caspe; una, dedicada a la molturación para particulares, y otra, para fabricación de harina, que hace una producción de unos 20.000 kilos diarios.

Este Departamento ruega a todos los pueblos de las riberas del Cinca y del Ebro, que dispongan de regaliz, que se lo comuniquen al mismo.

JUSTICIA

Ha sido nombrado por el Ministro de Justicia del Gobierno central, el presidente del Jurado de urgencia que ha de actuar en Caspe, con jurisdicción para todo el territorio libereado de Aragón.

De un momento a otro se espera su llegada, para posesionarse del cargo y empezar a actuar.

Se han posesionado de sus respectivos cargos en el Tribunal Popular de Aragón, con residencia en Caspe, los compañeros Gazol, Santafé, Vega, Serrano y Guizarro que constituyen el Tribunal de derecho del mismo.

Estos mismos magistrados visitaron ayer, acompañados del Consejero de Justicia, Tomás Pellicer, al Presidente del Consejo de Aragón y al Secretario general, compañeros Ascaso y Pabón.

Están ultimándose los preparativos para el funcionamiento inmediato de los Tribunales Popular y de Urgencia. A tal efecto los Juzgados y Fiscalía se hallan trabajando en los sumarios con gran actividad.

Se ruega a los organismos provinciales de las organizaciones sindicales y del Frente Popular, remitan con toda urgencia los nombres de los jurados que hayan designado de acuerdo con la circular que les fué enviada días atrás.

Un llamamiento de la Consejería de Industria y Comercio

¡JABÓN PARA MADRID!

La situación de Madrid ha determinado que el abastecimiento de la población civil y del ejército popular sea en determinados artículos difícil de realizar. Sobre todo la población civil—entre la que se cuenta una gran cantidad de refugiados de otros lugares—sufre agudamente la casi total carencia de jabón ordinario para el lavado de ropa, el aseo personal y la limpieza más elemental.

El pueblo aragonés y especialmente la industria jabonera aragonesa tienen hoy una ocasión de demostrar la riqueza de sentimientos humanos de este noble pueblo. Madrid lo necesita. Nosotros podemos contribuir a aliviar esa situación. Para ello la Consejería de Industria y Comercio ha tomado la iniciativa de organizar una expedición para llevar al heroico pueblo de Madrid el jabón que la industria aragonesa aporte.

A este fin todos los industriales de aquel artículo procederán con toda urgencia a dar cuenta a este departamento de las cantidades de jabón que se dispongan a ofrecer, las que una vez conocidas, se recogerán para concentrarlas y hacer la remesa que la industria aragonesa ofrece a Madrid.

Esta Consejería espera que los sentimientos de solidaridad del pueblo aragonés tengan, en esta ocasión, expresión clara y firme de que la ayuda no es una palabra más, sino una realidad.

Aragoneses, para ganar la guerra es necesaria la ayuda de todos por insignificante que pueda parecer. Hoy el pueblo madrileño necesita jabón; nosotros debemos mandárselo.

Las mujeres en la guerra y en la revolución

por A. JBARRÉ

¡Oh, mujer, que sufres con resignación, con dolor; que sacrificas con tu esfuerzo inaudito ante la humanidad entera, la misión tan sagrada a cumplir en estos momentos de lucha cruentísima que atravesamos!

Tu débil condición espiritual anterior, se ha trocado hoy en el más elevado fortín, en el que se concentran todas las energías, todos los esfuerzos multiplicados para tu defensa.

Los efectos de esta contienda revolucionaria por que atraviesa nuestro querido suelo Ibero, ha transformado completamente tu espíritu, lo ha supeditado, elevándolo a la altura más considerable. Lo ha dotado de una fuerza sobrenatural. Lo ha situado al nivel que hoy los momentos exigen, para poder afrontar las contrariedades tan crueles y tan amargas que representan los efectos de la guerra.

Aquel compañero que el destino puso en tu camino; aquel con quien compartías tu dolor, tus penas, tus alegrías; aquel a quien dedicabas todo tu cariño, ha dado valientemente su vida por la libertad. Aquel padre por el que sentías un amor profundo de hijo, ha dejado de existir por la misma causa. Aquel hijo fruto de tus entrañas, que cuidaste, que mimaste, que educaste con tanto esmero y afán, sacrificándolo todo por la conservación de aquella vida tan que-

rida, ha contribuido con su vida, a llenar las páginas más gloriosas que hoy registra la historia. ¡Oh, mujer! ¡Yo te admiro! ¡Te venero! Porque tu ser, tu espíritu, están fortalecidos de una savia tan poderosa, que sólo de consuelo y resignación están alimentados. Que la vida de seres tan queridos fué arrebatada luchando por la libertad, por el derecho a una vida libre, por la edificación de una nueva sociedad, alejada de la pesada esclavitud que hasta ahora hemos disfrutado; por la construcción de una Humanidad, en la que tus

hijos, tus sucesores, han de encontrar justa recompensa.

Tu rostro no se contrae; permaneces impasible; sabes alejar el dolor; sólo en tí se ve un ánimo de decisión y de lucha, por aplastar al enemigo que hoy tenemos en vanguardia. Prosigue así, mujer. Tu labor es una ayuda considerable al desarrollo de la Revolución. ¡Animo! ¡No decaigas! ¡Ten valor! Que tu espíritu vaya siempre asistido por esa fuerza poderosa, a fin de que un día podamos ser recompensados en nuestros esfuerzos y sacrificios.



Bajo el título de una película de Shtricy Temple — «Ahora y siempre» — anunciada en un cine de Barcelona, han aparecido las tres letras proletarias C. N. T. La intención popular exagera el ingenio por medio de un subconsciente muy significativo.

Dos sindicales y una sola familia proletaria. A ello encaminaremos nuestro esfuerzo.

Más allá de la República democrática



Bosquejo del coronel Arín, jefe de las fuerzas militares de Aragón

Los «estados intersexuales» del ex-general Franco vistos por un hombre de bien, y una anécdota interesante que viene a explicar un rumor.

VISTA A SARIÑENA

El director ha cogido al repórter de circunstancias, y le ha dicho: —Tenemos un nuevo jefe de las fuerzas militares de Aragón: el coronel Arín. Me ha invitado a ir a Sariñena. Es un hombre muy simpático; tiene en el trato ese tono libertario que sólo se encuentra en los militares postergados de todos los regímenes. Pero yo, no quiero ir a Sariñena. ¿Quieres ir tú en mi nombre?

En el rostro del director, he notado un ligero temblor contenido.

LA MUERTE DEL FUTURO

¿Sabéis por qué no quiere ir el director a Sariñena? Porque en Sariñena ha perdido el futuro. El futuro, la muerte del futuro, es la mayor desgracia que puede ocurrirle a los hombres de sensibilidad y de temple. La muerte del pasado, con tener mucha, no tiene tanta importancia como la muerte del futuro. La muerte del pasado es una obligación que todos los hombres tienen que cumplir; una dura obligación. Pero la muerte del futuro es una desgracia con la que nunca se cuenta.

—Yo te comprendo, Carlos Gamón. No vayas a Sariñena. Estoy exento de sufrir tu pérdida. Pero te comprendo. Y mi compasión es infinita, para ti y para todos los hombres — muchos — que en esta guerra han perdido el futuro.

¿Sabéis, amigos, lo que es la vida de un hombre a quien le han arrebatado el futuro? Es horrible. La muerte del pasado se olvida. Dice uno: «Tenía que llegar». Lloro. Y el tiempo, a medida que va pasando, va borrando imágenes. Pero en la pérdida del futuro, el tiempo, a medida que pasa, va resaltando las imágenes: «Ahora — recuerda uno siempre en cualquier momento de la vida — tendría veinte años... treinta... treinta y cinco...». O: «He terminado la guerra, y él no lo ha podido ver...». «Yo, le hubiera comprado este traje... o aquella corbata...». «¿Hubiera llegado a capitán?...».

¡Horrible, compañeros!

EL PASADO VIVO

El coronel Ernesto Arín, jefe de las fuerzas militares de Aragón, es el pasado vivo, optimista, con ánimos de futuro. Sobre su cabeza, el gorro de lana con la insignia proletaria, es como el clarificador de las ideas.

Tiene y presta confianza.

—El triunfo es seguro, afirma. Desde el primer momento — llamo el primer momento a los tres o cuatro días de la sublevación — afirmé que el triunfo era seguro. Ahora, lo tengo que afirmar, naturalmente, con mayor fuerza.

—¿Por qué?

—Porque toda sublevación que no triunfa a las veinticuatro horas, es que ha fracasado inevitablemente. Nos lo enseña la Historia. La historia de las sublevaciones antiguas, como la de las recientes. Recuerde usted el caso de Grecia, tan próximo... Luego, en esta guerra civil, está descartado el triunfo, porque los dirigentes militares facciosos no tienen talento.

—¿Franco?

—Un pobre petulante, que se creyó que tenía talento.

LA HOMOSEXUALIDAD DE FRANCO

—¿Conoce usted bien su personalidad?

—Conozco rasgos esenciales de ella.

—Un extremo singular que me interesa conocer, coronel. Perdóneme la pregunta y contésteme sin pasión alguna: He oído decir a muchos militares que Franco era un «desviado sexual», ¿puede ser verdad eso?

—Hombre... En África ocurrió un caso bastante demostrativo de ello...

—¿Quiere usted contármelo?

—Sí. ¿Por qué no?... Me lo refirió un juez de causas, mucho antes de que estallara la sublevación...

EL «AMOR» DE FRANCO

—Aquel juez de causas, tuvo una vez una, en la que compareció un legionario acusado de homosexualidad. Era un ser indisciplinado, que se encará con el tribunal y le dijo: «Es inútil que me condenen ustedes, porque esa causa será sobre-escrita». El tribunal le miró asombrado: «¿Qué dice usted?» «Que será sobre-escrita; vamos, que se romperá en mil pedazos». «¿Quién la va a romper?» «Quien pudiese — contestó el procesado —. Su audacia no tenía límites, frente al tribunal militar. Se estableció una pugna, correcta por parte del juez de causas y airada e impertinente por parte del procesado, y éste, estrechado a preguntas y en un afán insano de epatar al tribunal, mostró, al fin, un retrato dedicado, del entonces teniente coronel Franco.

—¿Y qué decía la dedicatoria?

—Decía: «Al amor de mi vida, Francisco Franco». Esto no probaba nada todavía; pero el hecho fué que la causa contra aquel procesado, fué rota, en efecto, en mil pedazos.

¿MAS PRUEBAS?

El coronel Arín no acusa: refiere solamente, a instancias mías.

—El juez de causas, hombre de cuya probidad no cabe lugar a dudas, me aseguró con formalidad haber tenido en sus manos el retrato degradante. «Lo vi yo — me decía estupefacto —. Lo vi yo, comandante; con estos ojos...»

Insisto en el tema:

—Desde luego, aquella fama que le llevó a Franco a escalar altos puestos de la Monarquía, tenía como base una desviación sexual; recuerde usted aquella canastilla que le ofreció a la duquesa de la Victoria: una cesta con cabezas de meros. Aquello sólo se podía dar entre degenerados. Freud, quiero recordar que establece un complejo sexual relacionado con la monstruosidad.

—Sí; no es de extrañar. El hecho mismo de vender a su patria es una monstruosidad. Pero todavía hay otra prueba científica, que define Marañón en los «Estados intersexuales». Es esa manía que tienen las mujeres y los hombres con un complejo feminoide, de tener algo en la mano en todo momento. Franco la tiene; siempre ha de llevar en la mano una fusta, una contera, un sable...

EXCURSA

—Hemos hablado de un tema insospechado. Perdone, coronel Arín. Otro día hablaremos del estado de la guerra, de las operaciones, de Aragón, de su vida de usted, limpia de contaminaciones monárquicas.

—No recuerdo — me dice usted — haber puesto los pies en la Casa Real.

Y es verdad; ni yo, ni nadie lo recordamos tampoco. Su nombre de usted es el nombre de un militar postergado por todos los regímenes. ¿Le parece poco?..

Maniobras diplomáticas

Frente a la plutocracia, la unidad del proletariado

El cauce subterráneo de la diplomacia de Europa, en la que, con la sola excepción de Rusia, todos los países son burgueses, trata de hacer llegar las aguas internacionales hasta la sede política de los núcleos republicanos españoles, buscando en éstos los apoyos indispensables para ir a un acuerdo, del que salgamos triunfantes en la guerra a cambio de que resulte ahogada la revolución.

No podrá decirse que las am-

biciones revolucionarias del proletariado español sean excesivas. Los anarquistas, que parecían más irreductibles en sus posiciones, han hablado con reiteración por boca de sus figuras más destacadas, Federica Montseny, García Oliver, Joaquín Ascaso y otros, han declarado que las aspiraciones totalitarias del anarco-sindicalismo quedarían postergadas ante la unidad de acción del proletariado, que es una unidad pensada y trabaja-



Este grabado de Artel refleja intencionadamente el panorama mundial en los momentos presentes: El poderío de la sáustica se va diseminando en el fondo borroso de la actualidad y, en cambio, resalta en primer término, cada vez con más fuerza, los emblemas del proletariado.

© Archivos. Estatales, cultura.gob.es

da con miras a la cordialidad e inteligencia de todos los sectores que luchan contra el fascio, entre los cuales los partidos republicanos representan a la pequeña burguesía, cuya salvación está apadrinada por las muchedumbres proletarias.

En fin de cuentas, casi puede decirse que los vientos revolucionarios han amainado tanto, que sólo tienden a reservar las colectivizaciones para asenlar sobre ellas un sistema económico que tenga por base la socialización de las fuentes productoras. Con lo que más cerca andamos de las finalidades marxistas, que no de las del anarco-sindicalismo.

Pero no es bastante, por lo visto, que las garras hayan sido cortadas — voluntariamente cortadas — para no obstaculizar la obra de concordia fecunda que todos venimos señalando como urgente y precisa. La plutocracia europea se obstina en amparar todos los privilegios de clase y parecen propicios a secundar tales propósitos los políticos de los países democráticos, incluso aquellos que, como Blum, ostentan con sarcasmo la condición de socialistas.

Contra la maniobra hay que vivir alerta. El proletariado español ha hecho ya pública renuncia momentánea de muchos postulados que hasta el 19 de julio fueron inconmovibles, y no puede pedírsele más a quienes, con un heroísmo sin precedentes históricos, están dando su vida por un mañana universal más humano y justo, del que todos los pueblos han de participar.

Vivamos, pues, alerta y, para hacer más firme y recia nuestra causa, precipitemos la unión sólida, inquebrantable, cordial y lealtísima de las dos grandes sindicales, cuyas banderas cobijan a todos los trabajadores de España.

La Federación Local de Sindicatos Únicos de Barcelona ha invitado a la Unión General de Trabajadores a celebrar un congreso de unificación, que coordine las actividades creadoras de ambas organizaciones. Tenemos entendido que en Aragón, la C. N. T. ha dado idéntico paso fraternal cerca de los sindicatos ugetistas aragoneses.

Ese es el camino. Una gran unidad que no esté sólo en los papeles ni los actos formularios, sino en la entraña viva, en el corazón mismo de la inmensa familia proletaria. Y unidos de ese modo, con irrompible lazo, montemos la guardia permanente que al ganar la guerra, nos permita saborear el triunfo de los postulados revolucionarios que, aunque reducidos en sus proporciones, serán impulso y base suficiente para la implantación del nuevo sistema económico que ha de redimirnos.

Adelante, pues, hacia la magna y arrolladora unidad.

Se estaciona la crisis japonesa

Tokio, 26 (10 noche). — El general Ugaki se ha entrevistado con el ministro de la Guerra del Gobierno dimisionario, general Terauki, quien contesta con una negativa a la invitación para entrar a formar parte del nuevo gobierno. — Cosmos.